

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

AVANCES FRANCOINGLESES EN LA REGIÓN DE ROYE

**ROYE Y LASSIGNY**

Ambas ciudades están virtualmente en poder de Foch. Al Norte del Avre, los franco-canadienses habían llegado ayer a la línea Oeste de Fransart, Oeste de Fresnoy-les-Roye y Este de Goyencourt. Al Sur del río, a la línea Este de Saint-Mard-les-Triort, Este de Lancourt, bosque de Loges. Ya no debe haber en Roye tropas alemanas. Y si todavía quedan algunas estarán de fijo retirándose por las calzadas que van a Nesle y a Noyon.

Más abajo, Lassigny está igualmente perdido para los alemanes. Los franceses del general Humbert conquistaron anteayer la altura del Monolito, es decir, la elevación más alta de todo el macizo. Ya, de seguro, han sido subidas a la misma piezas de artillería. Esas piezas de artillería pueden barrer, al Norte de Lassigny, más allá de la ciudad, toda la cuenca del Divette. Después de Lassigny caerá Divives. Y entonces, los germanos que todavía se aferran a los bosques y cerros de Thiescourt deberán marcharse. Y Noyon y Mont Renaud quedarán al descubierto.

Una vez evacien los feutones Roye y Lassigny, los aliados tendrán abierto el camino de Nesle. Probablemente, Ludendorff ordenará que sus soldados se acojan al frente Somme, canal del Somme al Oise, Oise, Aisne. Estos días ha variado el agrupamiento de sus ejércitos occidentales. Ha privado al Príncipe Rupprecht de Baviera del mando de las fuerzas batidas por Foch en la batalla de Picardía, y ha constituido un nuevo grupo, bajo la dirección autónoma del general Boehm. Se compone de las unidades de Marwitz, Hutier, Eben y el citado Boehm. Empieza al Sur del Ancre y acaba en el Soissonnais. El Kronprinz sólo gobernará a los contingentes que forman desde el Aisne al Dormois.

La reacción ofensiva que intentaron los alemanes contra Lihons era esperada por Foch. Los ingleses la resistieron con tenacidad indomable y conservaron sus posiciones íntegramente. Diez divisiones germanas de refresco han combatido durante dos días desde Proyart a Hallu. Al fin debieron replegarse, vencidas y maltrecas. Y el frente Chaulnes-Roye, por cuyo mantenimiento se sacrificaron, siguió estando en peligro.

Un aerograma oficioso enviado desde Berlín a un diario de la mañana dice que los generales del Kaiser se plegan porque quieren economizar sangre alemana, que consideran preciosísima. La considerarán preciosísima ahora, pues hasta hace algunas semanas, la derrocharon indiferentes. El desprecio de los jefes del ejército alemán por «el material humano»—que así llaman en Alemania a la tropa—ha sido siempre olímpico. Ya Bismarck se quejaba de que los caudillos del Rey Guillermo, en la guerra del 70, prodigaran inútilmente las vidas de sus soldados. En su opinión, pudieron evitar muchas carnicerías inútiles. No lo hicieron por orgullo, ignorancia ó desdén. ¡Vale tan poco un hombre en Prusia! Carne de cañón, instrumento de trabajo y de guerra, sometido, sumiso, callado y siervo, nada representa a los ojos de sus amos. Si hoy éstos se preocupan de economizar su sangre, es porque los efectivos disminuyen de modo aterrador...

Los ingleses acaban de hacer algo espantoso. Como se sabe, los turcos han invadido el Cáucaso y lo van ocupando provincia por provincia. La canalla bolcheviki se muestra encantada. ¿Qué importa a Lenine, Trotzky y demás prusianos de adopción que los armenios de Rusia sean exterminados, como los armenios de Turquía lo fueron?

Pero los armenios de Rusia no quieren dejarse exterminar. Se han armado por su cuenta, se han unido a algunos núcleos de cosacos y se defienden desesperadamente desde la primavera última. Les manda un general ruso. El centro de su resistencia está en Baku, capital de la región petrolífera caspiana.

Inglaterra ha querido auxiliarles. Y para ello, ordenó que un cuerpo anglo-indio se dirigiera al Cáucaso oriental.

Ese Cuerpo anglo-indio estaba en la Mesopotamia. Salíó de sus campamentos de Bagdad, penetró en Persia, atravesóla hasta el mar Caspio y se embarcó en el puerto de Enzeli. A poco desembarcaba en Baku, llevando a los armenios y cosacos un refuerzo inestimable.

Esta marcha de centenares de leguas es

una maravilla. Cuando los turcos hayan visto aparecer ante ellos, en el Cáucaso, los uniformes ingleses, se habrán quedado estupefactos...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

**Siguen los avances parciales.**

Paris, 16. Comunicado de las once de la noche.

Durante la jornada, las tropas francesas, por una serie de ataques locales, han barrido a los alemanes, a pesar de su resistencia, en la región al Oeste de Royo. Al Norte del Avre y en combinación con los canadienses, los franceses han avanzado su línea hasta el frente Goyencourt, Saint-Mard-les-Triort, Lancourt.

Al Sur del Avre los franceses han penetrado profundamente en el bosque de Les Loges.

En el resto del frente no hay ningún acontecimiento de importancia que señalar. (Telegrafía sin hilos.)

INGLATERRA

Fuerte ataque rechazado con éxito.

Londres, 16. Comunicado de la noche: Anoche pronunció el enemigo un fuerte contraataque contra nuestras nuevas posiciones de Damery; sus tropas fueron rechazadas en todas partes con grandes fuerzas y dejaron en nuestro poder 250 prisioneros y cierto número de ametralladoras. Hoy, nuestras tropas avanzadas en esta localidad, han avanzado, en cooperación con los franceses, realizando importantes progresos en dirección de Fresnoy-le-Roye y Fransart, haciendo algunos prisioneros.

En el resto del frente no hay nada que señalar mas que la actividad artillera, por ambas partes, en diferentes sectores.

**Aviación.**—Durante la jornada de ayer tuvo lugar una serie de combates, en que fueron destruidos cuatro aparatos enemigos por nuestros aviadores, y dos globos alemanes de observación, incendiados; además fueron obligados a aterrizar sin gobierno cinco aparatos más; falta uno de los nuestros.

La aviación realizó numerosos reconocimientos y servicios de observación para el fuego de la artillería, durante la jornada.

El peso total de las bombas arrojadas por nosotros durante las veinticuatro horas asciende a 22 toneladas.

Dos aeródromos alemanes fueron violentamente atacados, así como varios de los depósitos de municiones enemigos y empalmes ferroviarios.

Todos nuestros aparatos de bombardeo del servicio nocturno regresaron indemnes. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA

Fuertes ataques rechazados.

Nauen, 16. Comunicado de la noche: A ambos lados del Avre han fracasado, con graves pérdidas, fuertes ataques del enemigo. (T. S. H.)

AUSTRIA

Los italianos atacan.

Viena, 16. Nuevos ataques italianos han fracasado ante la posición de Montezzo, distinguiéndose en la reacción el octavo regimiento de Tiradores. Por lo demás, la jornada transcurrió tranquila en el sector de Tonale, sin acciones importantes.

En el monte Cimone fueron rechazados los asaltos de las tropas enemigas.

En Albania no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

BALKANES

Ataques rechazados.

Paris, 16. Parte oficial de Oriente.

En la región de Dobropelice desplegó la artillería gran actividad.

En Albania reanudó el enemigo, por tercera vez, sus ataques al Este de Porogani; pero nuestras tropas le rechazó brillantemente.

En la región de Gramsi, algunos reconocimientos infructuosos del enemigo le ocasionaron graves pérdidas.

A pesar del mal tiempo, los aviadores ingleses bombardearon organizaciones y agrupaciones enemigas en el valle del Struma.

El 15 de agosto los aviadores franceses derribaron ó pusieron fuera de combate veintitrés aeroplanos enemigos, y en la noche siguiente efectuaron nuestros bombarderos numerosas expediciones en la zona de retaguardia de la batalla, arrojando más de 14 toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Nesle y de San Quintin, y sobre los vivaque de de Champion y de Guiseard, en donde se observaron varios incendios.

Otras expediciones efectuadas sobre el valle del Aisne y sobre la región del Este, consiguieron excelentes resultados, pues arrojaron cuatro toneladas de explosivos sobre las estaciones de Thionville y en la región de Mezieres Charloville. En total se arrojaron 25 toneladas y media de proyectiles. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El primer ejército norteamericano.

Washington, 15. Baker ha recibido un aviso oficial de Pershing, diciendo que la constitución del primer ejército de campaña

norteamericano que forma parte del frente occidental, pertenecerá en adelante a las tropas norteamericanas, pero no se dará ninguna indicación sobre la extensión del frente ni sobre el total de las fuerzas que le componen. (Agencia Radio.)

El reconocimiento de la nacionalidad checoslovaca.

Washington, 16. Se espera para esta semana la declaración del Gobierno americano reconociendo la nación checoslovaca. Wilson ha celebrado varias entrevistas con Lansing a este propósito. (Agencia Radio.)

LA NUEVA LINEA PARIS-NORTE

**Inauguración.**

Paris, 17. Clemenceau, acompañado de M. Clavelle, ministro de Transportes, inauguró ayer en el frente la nueva línea férrea de la red Norte, que mejora las comunicaciones entre los dos puntos más importantes.

Un túnel de 385 metros fué construido en menos de cien días.

Recordando las circunstancias trágicas de la ejecución de los trabajos, Clemenceau rindió homenaje a los ingenieros, a los trabajadores y a los mineros del Paso de Calais que construyeron el túnel. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

El Emperador Carlos marcha al gran Cuartel general alemán.

Nauen, 16. Comunica el *Korrespondenz Bureau* que el Emperador Carlos ha salido esta mañana para el gran Cuartel general alemán.

En el séquito del Monarca figuran, entre otros personajes, el jefe superior de Palacio, conde Hunyady, ministro de Relaciones Exteriores, Burián, y el jefe del Estado Mayor, Arc. (T. S. H.)

Prendientes al Trono de Polonia.

Breslavia, 16. El Gobierno alemán parece que está dispuesto a aceptar la constitución autónoma del Reino de Polonia.

El *Berliner Tageblatt* indica cinco pretendientes al Trono de Polonia. Estos son el Príncipe Federico Guillermo de Prusia, el Príncipe de Sajonia, el Príncipe de Wurtemberg, el Archiduque Carlos Esteban de Austria y el Príncipe Cirilo, hijo segundo de Fernando, Rey de Bulgaria. (Agencia Radio.)

Movimiento obrero en Austria.

Paris, 16. La revista socialista *Kamps*, en su número de agosto, dice que, después de las huelgas en el Austria inferior, el movimiento obrero se ha extendido sucesivamente a Bohemia, Silesia y al Austria superior. El número de inscriptos en los Sindicatos obreros es el doble desde que empezó la guerra. La revista añade: «Es imposible prever si durará la calma ó si se precipitarán los acontecimientos por cualquier suceso político. Hay que hacer notar que en el transcurso de las últimas huelgas obreras se han manifestado tendencias extremistas.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Durazzo.

Roma, 16. La Oficina del jefe de Estado Mayor de Marina comunica que en la mañana del 10 aparatos británicos bombardearon el camino de hierro de Durazzo, provocando incendios, que fueron vistos a más de 35 kilómetros. Todos volvieron indemnes a sus bases. En la noche del 13, aparatos de la Marina real operaron eficazmente en el bajo Piave sobre las líneas de retaguardia enemigas. En la mañana del 13 la aviación enemiga intentó en vano oponerse a nuestra actividad aérea habitual en el Alto Adriático, y perdió un aparato derribado por nuestros hidroaviones de caza. (Agencia Radio.)

Un avión incendiado.

Marsella, 16. A consecuencia de una avería en el motor, un avión que entraba en la rada se vió obligado a descender, tropezando con el cable de un tranvía. Dos coches resultaron carbonizados por el incendio del avión. Hay que lamentar cuatro muertos y varios heridos entre los viajeros. El piloto y el viajero observador del avión se salvaron milagrosamente de la muerte saltando del aparato, que estaba envuelto en llamas. Resaltaron fuertemente confundidos y con varias quemaduras, siendo transportados al hospital militar. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Estadística clocuente.

Paris, 16. El tonelaje total marítimo de los aliados y neutrales hundido por los submarinos y minas durante el mes de julio, a pesar del aumento de la actividad enemiga y del desarrollo de la navegación que tiene por causa el esfuerzo yanqui, es de 270.000 toneladas, contra 534.839 hundidas en el mismo mes del último año. El tonelaje hundido en 1918 es siempre inferior en la mitad al tonelaje hundido en 1917, en los períodos correspondientes. Los paquebotes *Justicia* y *Ojennah* (inglés el primero y francés el segundo) están comprendidos en el total mencionado del mes de julio. El tonelaje constituido por la Entente durante el mes de julio es de más de 280.000 toneladas y superior al

destruido en el mismo mes. La progresión constante desde abril último en el número de navíos lanzados sobre el de navíos hundidos es de capital importancia para la prosecución y terminación de la guerra y constituye uno de los indicios más ciertos de la supremacía de los aliados. (Agencia Radio.)

Buques torpedeados.

Nauen, 16. Comunicado oficial: En la zona prohibida hundieron nuevamente los submarinos alemanes 12.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

AVIADORES ITALIANOS SOBRE VIENA

Siguen los comentarios.

Roma, 16. El vuelo de D'Annunzio continúa excitando vivísimo interés en la opinión pública enemiga. Sus periódicos intentan hacer creer que los italianos no es que no quisieran, sino que no pudieron transportar bombas. Dicen, sin embargo, que las autoridades toman activas medidas para evitar la repetición del *raid*. El *Zeit* afirma que los aviadores tripulaban aparatos americanos. Por el contrario, es sabido que el vuelo constituye también un triunfo de la industria nacional italiana. (Agencia Radio.)

Lo que dice el «Zeit».

Roma, 16. La Prensa austriaca, que recibe con increíble retraso cuantas noticias pueden desagradarle, publica un extraño comentario al vuelo de los italianos sobre Viena. El *Zeit* dice:

«Italia no posee organizaciones de propaganda, y ve en el vuelo sobre Viena la sombra de Northcliffe, acusado de ser la causa de todos los males de la guerra en relación con Austria. El vuelo sobre Viena constituye, por el contrario, una nueva prueba del criterio que inspira la propaganda italiana, y el heroísmo de los aviadores que arrojan manifiestos sobre el pueblo austriaco es completamente diverso de los vuelos terroristas organizados por la propaganda de los demás aliados.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Clemenceau en el frente.

Paris, 16. M. Clemenceau fué ayer mañana a la zona de los ejércitos y regresó a primera hora de la tarde. (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

El ejército finlandés.

Estocolmo, 16. El Gobierno alemán ha dirigido al Gobierno finlandés una nota exigiendo que el ejército finlandés esté dispuesto a marchar hacia la costa murmana en un plazo de quince días. (Agencia Radio.)

Es difícil el transporte de tropas.

Berna, 16. Dicen de Moscú, vía Berlín, que la marcha de numerosos trenes militares, que transportan tropas contra los checoslovacos, encuentra grandes dificultades por el sabotaje de los ferroviarios.

Trotzki ha pedido un informe sobre este asunto y amenaza con severas represalias. (Agencia Radio.)

Desembarco de japoneses.

Vladivostok, 16. El 11 llegaron a ésta los primeros contingentes japoneses, que desembarcaron el 12. (Agencia Radio.)

Los cónsules aliados a Suecia.

Estocolmo, 16. Los maximalistas se muestran dispuestos a facilitar la marcha de los cónsules aliados, que se trasladarán a Suecia. (Agencia Radio.)

Ruptura con los bolcheviki.

Nueva York, 16. Se han recibido informes en el ministerio de Estado americano, diciendo que el cónsul de los Estados Unidos ha roto sus relaciones con los bolcheviki. (Agencia Radio.)

Tropas inglesas en Nicolsk.

Londres, 16. Tropas británicas en marcha para llevar a cabo la unión con las tropas checoslovacas en el frente de Urcori, fueron recibidas con entusiasmo en Nicolsk por los checoslovacos. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN ALEMANIA

La Comisión del Reichstag.

Berna, 16. Dicen de Berlín que varios periódicos de la mayoría reclaman la convocación de la gran Comisión del Reichstag, dejando comprender la oportunidad de la reunión, que permitiría el examen de la situación exterior é interior, que se considera muy seria. (Agencia Radio.)

CARTA DE ITALIA

El relevo del general Conrad.

Roma, agosto.

Fracasada la última ofensiva contra Italia, el Emperador de Austria, al par que confería al general Conrad von Hoetzendorf el título de conde, le relevaba del mando de sus tropas. A creer en referencias oficiales, con ello accedía el Soberano al deseo, muchas veces manifestado por el general, si bien nunca hecho público hasta entonces, de retirarse del servicio activo.

Hasta aquí y sin más comentarios, no merecería ciertamente la noticia que el lector,

solicitado por tantos otros acontecimientos como la guerra ofrece de continuo, parase su atención un punto. Un general más cuyo prestigio, por mucho que sea, se desmorona en una batalla desgraciada, no constituye de por sí materia que baste al interés. Pero en este caso no se trata de uno de tantos generales, ni su caída se reduce a un fracaso puramente militar.

Pequeño de cuerpo, asomándole al color del rostro la bilis constitutiva de su temperamento, exageradamente devoto y como amigo de parecerlo, más monárquico que patriota, burocrata y militarista inflexible, nunca hombre alguno pudo encarnar mejor que Conrad la representación de las fuerzas reaccionarias que han sostenido el Imperio austriaco sobre la ruina que de tantos años creíamos inminente.

Fiel depositario de una tradición inveterada, fué siempre acérrimo enemigo de Italia. Durante la Triple Alianza mostróse contrario a toda política de transigencia con los súbditos italianos del Imperio y ferviente partidario de aprovechar la primera ocasión propicia para invadir Italia. Lejos de recatar sus sentimientos hizo gala de ellos, y en todo tiempo se dedicó al estudio asiduo de la campaña, que juzgaba no inevitable, sino imprescindible, contra los que eran a la sazón sus aliados.

Tan fuerte era en él esta obsesión, que ni en sus ocios le abandonaba, y a todo otro descanso veraniego prefería las montañas tirolesas, cuyo contemplación daba pábulo é incentivo a sus ansias.

Impaciente por llevar a la práctica sus irreductibles proyectos, temeroso de que pudiera escapársele en las mallas de la diplomacia la ocasión oportuna para realizarlos, hubo un tiempo en que los siniestros designios del general Conrad llegaron a lo inconcebible.

Eran los apocalípticos días de los terremotos de Messina. El Mundo entero se estremecía horrorizado ante la catástrofe. ¿Sabéis lo que se atrevió a proponer a su Gobierno el general Conrad, jefe supremo del Estado Mayor austriaco? Se atrevió a proponer, aprovechando la indefensión y el duelo de Italia, la invasión de la Lombardia con un sencillo «paseo militar hasta Milán».

Fué necesaria la enérgica protesta del duque de Avarna, embajador de Italia en Viena, para que el Gobierno imperial desistiera de su empeño y desmovilizase las tropas que Conrad había ya dispuesto en la frontera del Trentino. Era público y notorio en Austria que los partidarios de la política y de los métodos de Conrad se consolaban considerando que el número de víctimas causados por los terremotos era superior a las bajas que hubiera podido causar la más brillante victoria militar sobre los italianos; sentimientos y palabras de que, lejos de avergonzarse, se jactaban.

Obra actualmente en poder del Gobierno italiano un curiosísimo documento, comprobatorio del hecho en cuestión: un documento relativo a las negociaciones entre los Imperios centrales é Italia cuando, momentos antes de entrar ésta en la guerra al lado de los aliados, intentaban Alemania y Austria apartarla de la contienda reduciendo las diferencias seculares que la Alianza no había podido borrar a términos de bajo mercado.

Pues bien, al margen de ese documento, en que un plenipotenciario daba cuenta de sus infructuosas negociaciones para que Italia permaneciese cuando menos neutral, hay una nota de Conrad, jefe supremo de Estado Mayor austriaco, que dice a la letra: «Ya os lo advertí cuando los terremotos de Sicilia.»

Estalló al cabo de los años, la guerra entre Italia y Austria, y presentósele con ella al general Conrad la ocasión, tantas veces soñada, de derrotar a Italia para siempre.

La realidad, desvanecedora de sueños y quimeras, ha deshecho en un punto, sin embargo, los vastos planes estratégicos fruto de tantas vigilias. Dos veces ha intentado Conrad realizarlos en gran escala desde que se rompieron las hostilidades, y dos veces una resistencia inexplicable, a su entender, ha acabado para siempre con ellos.

No se trata, repito, de un fracaso puramente militar. Es derrotado el general en los campos de Italia; y al volver la vista a su patria en busca del piadoso olvido en que acabar sus días tristes, contempla los primeros chispazos del incendio que ha de purificar las ruinas del Imperio.

Los pueblos, sometidos durante siglos a una dominación contraria a naturaleza, dejan escapar los primeros gritos de franca rebelión contra los opresores. Roma protege y ampara el derecho de esos pueblos, cuya libertad parecíale siempre a Conrad incompatible con el Estado germánico, que constituía su ideal único. Dentro de las filas del propio ejército del Imperio, ¡cuántos oficiales no fueron injustamente pasados a la reserva é incluso exonerados, aun en tiempos de paz, por el solo delito de mostrar exagerado amor, en concepto del general Conrad, a su patria de origen, a esa Bohemia ó a esa Yugoeslavia, cuyas banderas ondean ya triunfantes en los ejércitos aliados!

Por eso en Italia el relevo de Conrad del mando de sus tropas tiene la significación de un símbolo glorioso para los destinos de la paz futura.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### ZARAGOZA SIN PERIÓDICOS

Hace cinco días que no se publican periódicos en Zaragoza. Ello obedece a haberse declarado en huelga los obreros tipógrafos, no sólo los que confeccionan los periódicos, sino los de todas las imprentas de la capital de Aragón.

Ofrece esta huelga caracteres singulares. Planteada al mismo tiempo que se anunciaba, ni siquiera se concedió a los dueños de las imprentas un plazo prudencial, como es de rigor, para estudiar las pretensiones de los obreros y ver el modo de llegar con ellos a una solución de concordia que evitase la huelga.

Esta ha sido un hecho por la precipitación con que han procedido los obreros, a quienes, dicho sea de paso, las Empresas periodísticas zaragozanas habían concedido espontáneamente no hace mucho tiempo mejoras estimables.

La intervención de la autoridad gubernativa ha sido hasta ahora estéril. La vida de la Prensa zaragozana sigue en suspenso. Los administradores de los cuatro periódicos diarios que en Zaragoza ven la luz han dado al público una explicación mediante una circular que dice así:

«Tenemos el pesar de comunicar a usted que desde el lunes está suspendida la publicación de los cuatro periódicos locales, «Diario de Avisos de Zaragoza», «Heraldo de Aragón», «El Noticiero» y «La Crónica de Aragón».

Los obreros confeccionadores de los cuatro periódicos, juntamente con los de todas las imprentas de Zaragoza, se declararon en huelga en forma violenta.

No es ocasión ni oportunidad de exponer ahora el proceso de lo ocurrido. Baste consignar que periódicos e imprentas se han esforzado en evitar el conflicto, y sobre todo la suspensión de los periódicos, que no tiene precedente, en circunstancias semejantes, en España; periódicos e imprentas han ofrecido desde el primer momento la mejor prudencia de jornal a todos sus obreros, a pesar de atravesar notoria angustiosa crisis la industria editorial.

Hemos agotado todos los medios de transigencia sin resultado, y la actitud de la Sociedad de resistencia de obreros impresores ha sido tal, que no nos concedes ni un plazo de veinticuatro horas para procurar la fórmula de arreglo.

Toda nuestra voluntad ha sido inútil; y por primera vez en Zaragoza los obreros de los periódicos no han reparado en decretar su suspensión.

Sepamos nuestros suscriptores y lectores, y aprecien que se trata de un caso de fuerza mayor, ajeno a nuestra voluntad y superior a nuestro empeño de no interrumpir la publicación de los diarios locales.

Ignoramos cuándo y cómo reanudaremos nuestra publicación; mientras llega ese deseado momento, perdonen los lectores lo que ocurre, eximámonos de responsabilidad y que no nos falte su confianza, que en ella y en el más puro espíritu de justicia ponemos la defensa de nuestra causa.»

Hacemos votos por que nuestros colegas de Zaragoza salgan pronto de la situación presente.

En cuanto a la actitud de los obreros tipógrafos de Zaragoza, así como nos parece natural que la clase obrera aspire en todo caso a su mejoramiento, encontramos en la forma de plantear ese conflicto algo anómalo, que responde, sin duda, a las impulsiones de elementos dados a extrañas cosas, algo que hace muy poco favor a la causa de los peticionarios y que es consecuencia natural de determinaciones intempestivas que han obligado a las Empresas a constituirse en Sociedad de resistencia, agravándose y prolongándose con ello un conflicto que pudo resolverse en pocas horas, de no haber predominado el criterio de los extremistas.

### VERAÑO DE LA CORTE

#### En San Sebastián

##### Solemnes funerales.

San Sebastián, 16.—Se han celebrado en Fuenterrabía, solemnes funerales por el alma del conde de Pie de Concha.

Presidieronlos el Infante D. Fernando y los duques de Luna y Aliaga, en representación de Sus Majestades y de la Reina doña Cristina, y el Sr. Dato en nombre del Gobierno.

Asistieron a las exequias los ex ministros señores Burrell y Ugarte, los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos, y numerosas personalidades de la aristocracia.

##### Dice el Sr. Dato.

El Sr. Dato dijo a los periodistas que los telegramas recibidos del interior y del exterior no acentúan novedad.

El Sr. Maura estaba invitado a almorzar en el Palacio de la Magdalena con Sus Majestades.

A la comida regia asistieron las autoridades de Santander.

Agregó el Sr. Dato que no había conferenciado con el ministro de la Gobernación.

Ayer telegráficamente felicitando a su señora e hijo que celebraban sus días.

En cuanto al viaje de los Reyes a San Sebastián, ignórase la fecha en que tendrá lugar.

##### Corrida aplazada.

San Sebastián, 16.—Por indisposición de

Joselito, se aplazó la corrida hasta el viernes próximo.

#### La Compañía de Martínez Sierra.

En el teatro Reina Victoria ha debutado la Compañía de Martínez Sierra con gran éxito.

##### Sesión accidentada.

En la sesión del Ayuntamiento se trató del asunto del juego en el Gran Casino.

Después de violenta discusión sobre si podían votar los accionistas y obligacionistas del Casino, resolviéndose afirmativamente.

Después de la sesión pública, se celebró sesión secreta, durante la cual, según se asegura, llegaron a agredirse dos concejales.

#### En Santander

##### Maura en Palacio.

Santander, 16.—En Palacio estuvo el señor Maura despachando con el Rey.

Después cumplimentó a los Reyes, el arzobispo de Sevilla, Sr. Almaraz.

Después se celebró en Palacio el banquete anunciado.

##### La Reina pasa por las calles.

Después vino la Reina a la población, paseando a pie por las calles.

##### El carbón.

Ha llegado el primer envío de carbón a precio de tasa, de las minas de Palencia.

##### Los Reyes a San Sebastián.

Santander, 16.—Los Reyes, marcharán a San Sebastián el 28.

##### Tiro de pichón.

A las siete de la tarde se verificó la prueba de tiro de pichón, jugándose la Copa del Rey.

Apuntáronse para tirar: S. M. el Rey y los Infantes Carlos y Raniero y numerosas personalidades.

Ganó la Copa del Rey el Infante D. Jenaro; segundo premio, 1.200 pesetas, la ganó D. José del Mérito.

En el tiro nacional ganó la Copa de la Junta Central, D. Jaime Gómez, representación de Oviedo.

**LAMPARA**  
**NITROGENO 1/2 VATIO**  
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

#### ANDALUCIA

##### Plante de cigarreras.

Sevilla, 16.—En la Fábrica de Tabacos ha habido un plante de cigarreras, para protestar del nombramiento de tres obreras nuevas para maestras de labores.

El director ha suspendido la toma de posesión de estas maestras, y las cigarreras han vuelto al trabajo.

#### ARAGON

##### Por una gorra.

Zaragoza, 16.—Un vecino de El Burgo vino a Zaragoza a comprar una gorra.

Efectuada la compra, tomó el tren para regresar a su pueblo; ya instalado en el coche, asomóse a la ventanilla para contemplar el paisaje, y un golpe de viento le arrebató la gorra.

El viajero se lanzó detrás de ella, y chocó con un poste, sufriendo graves heridas.

Ingresó en el hospital.

##### Por 200 pesetas.

Para arrebatarse 200 pesetas que llevaba consigo, cuatro individuos atracaron en la carretera de Velilla al joven José Martín.

El acometido sacó un puñal e hirió en el pecho a uno de los ladrones, llamado Manuel López.

Este, a su vez, hizo un disparo e hirió a José gravemente en el pecho.

##### Una asamblea.

Huesca, 16.—El día 25 se celebrará una Asamblea para pedir la continuación de las obras de los altos riegos.

Se dice que se celebrará en Tardienta ó Lanaja.

Quizás asista Alvarado.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Entusiasmo para una corrida.

Toledo, 16.—Entre los aficionados toledanos existe gran entusiasmo para la corrida que se celebrará el lunes, lidiándose seis novillos-toros del duque de Veragua por Pacorro, Méndez y el fenómeno toledano Domingo.

A la corrida asistirán muchos aficionados de la provincia.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Medidas sanitarias.

Palencia, 16.—Se ha reunido la Junta de Sanidad para tratar de varias cuestiones que afectan a la salubridad pública, entre éstas la falta de potabilidad de las aguas en varios pueblos de la provincia.

En San Felices han ocurrido algunos casos de sarampión.

Se han clausurado las escuelas, adoptándose precauciones.

##### El peligro de las pistolas.

Soria, 16.—Al intentar cargar una pistola browning el alcalde de Gomora, Sr. Ochoa, se le disparó, con tal desgracia, que la bala se le alojó en el vientre.

El estado del herido es de suma gravedad.

##### Tiempo huracanado.

Valladolid, 16.—Al calor reinante de estos días ha sucedido un tiempo huracanado y tormentoso en toda la comarca.

Ayer el huracán derribó chimeneas y rompió cristales de muchos edificios.

El calor es sólocante, pues alcanza a 41 grados.

## BILBAO

La enseñanza.—El Colegio de San Antonio, Deusto.

El portero nos franquea la entrada, y quedamos sorprendidos al encontrarlos en un delicioso jardín. Diríase que visitamos una quinta de recreo si no vieramos luego el campo de juegos, el frontón cubierto, el pabellón de cine y billares, y allá, en el fondo, el amplio colegio, de tonos alegres, orientado al Mediodía, bañado siempre por el sol. Recorremos sus locales, comedor, dormitorios, gabinete de ciencias, y, por fin, su lindísima capilla, quedando encantados de la ventilación y de la luz que invade las dependencias, todas ellas con vistas directas al campo.

Fundado en 1867, ¿qué mejor título de crédito para un centro de esta naturaleza que el medio siglo que lleva de existencia? Y si esto no bastara, ahí está su brillante profesorado, que ha dado a la enseñanza oficial tantos catedráticos de Instituto, de Escuela de Comercio, de Universidad. Baste citar el nombre de D. Miguel Unamuno, que inició su labor docente en el Colegio de San Antonio.

Incorporado al Instituto Escuela de Comercio y Escuela de Náutica de Bilbao, cursase en el Colegio los estudios correspondientes, con validez oficial. Sostiene, además, una sección especial: The English Commercial School, que, como su título indica, abarca todas las materias de comercio práctico, con la característica de ser cursadas en inglés; de suerte que sus alumnos, a la vez que adquieren los conocimientos propios del ramo mercantil, se imponen forzosamente en el idioma inglés sin necesidad de acudir al extranjero. Es indudable que la enorme expansión de los Estados Unidos, provocada por su intervención económica y militar en la contienda europea, dejará notar la influencia avasalladora de la prospera e industrial República en el comercio con Europa, y muy especialmente en España. Estos augurios sobre el predominio de la lengua inglesa en nuestro futuro intercambio mercantil, movieron al actual director del Colegio a crear la English Commercial School, que tan excelentes resultados viene dando desde el primer momento.

Y terminamos nuestra visita con el ánimo henchido de optimismo ante el resurgir de la cultura patria, a la que contribuyen instituciones que, como el Colegio de San Antonio, ocupan los primeros puestos en la noble tarea de la educación de la juventud.

#### INDUSTRIA Y COMERCIO

### PICO Y LARRUCEA

Esta importante razón social, dedicada a la venta de material para minas, ferrocarriles y carreteras, ha hecho un buen mercado, especialmente entre los mineros de carbón de las zonas de León y Palencia, que utilizan todos sus materiales.

También se surten de esta misma Casa la mayoría de los contratistas de obras públicas y particulares que laboran en la zona Norte de la Península.

En la actualidad tienen grandes existencias, sobre todo en material de vías portátiles y aceros de todas clases, rieles, vagonetas, cambios, placas giratorias, rodamientos, cojinetes, carretillas, fraguas y herramienta en general para minas, ferrocarriles y carreteras.

Los Sres. Picó y Larucea, que se dedican también a comisiones y representaciones, tienen sus almacenes en Bilbao, y en uno de ellos, calle de Arbetto, 1, detrás de la Diputación, están instaladas las oficinas.

Son también agentes en Vizcaya de los señores Albo y Compañía, fabricantes de conductores eléctricos, y de la Sociedad española de lámparas eléctricas «Z».

#### ¡CUIDADO!

¿VA USTED A BILBAO?

Un buen consejo a todos los que pasen por Bilbao es que se acuerden de la lluvia y de sus consecuencias, y no dejen de visitar la casa «The British Waterproof», de la Plaza Nueva, número 5, que es la casa más importante de España dedicada exclusivamente a la venta de impermeables para todos los usos. Allí encontrarán las más altas novedades en gabardinas de señora y caballero, que es lo mejor que puede comprarse como regalo para un amigo ó pariente.

Esta apreciable Casa, dedicada especialmente a la compraventa de materiales usados, locomotoras, calderas, carriles y toda clase de maquinaria, es conocida en el Norte de España, y de día en día va ampliando su negocio por las demás regiones, debido a la seriedad y crédito grandísimo que va alcanzando entre su numerosa clientela.

Los Sres. Goti y Elorriaga, que disponen de espaciosos almacenes en Bilbao, Madrid y Gijón, publican quincenalmente un boletín, muy práctico y conveniente, con indicación de ofertas y demandas de la maquinaria y materiales de ocasión que poseen para su venta.

Artículo comentado.

Barcelona, 16.—La *Veu de Catalunya* publica un artículo político que ha sido muy comentado. En él se burla de los que a cada Consejo de ministros anuncian la crisis. Dice

que han pasado ya las crisis del antiguo régimen; que han cambiado los tiempos, tanto que hasta los republicanos, por boca de Marcelino Domingo, anuncian que ha pasado el tiempo de las palabras gruesas y de las generalidades, que se ha de acordar un programa de Gobierno que ponga a los republicanos en condiciones de ocupar el Poder.

Entrando en materia, dice que Dato y García Prieto defienden el programa de los cuatro puntos cardinales; pero como falta el más interesante e ineludible, que es la aprobación del presupuesto, no hay quien pueda pensar en crisis ni hacer deshonrar a la palabra dada a Su Majestad y al país entero. De manera—dice—que hasta el 31 de diciembre no puede haber crisis.

Añade que otros ministros creen que el Gobierno tiene más trabajo que hacer, además del comprometido, que es ordenar España mientras la guerra, y prepararla económicamente para después. Es indudable que a primero de año, esta disparidad de criterio surgirá entre los ministros; pero es aventurado hacer ahora profecías sobre la resolución.

Termina diciendo que no sabe cuáles serán las circunstancias de entonces; pero si que no podrá haber solución de Gobierno si no se cuenta con los nacionalistas.

Añade que Cambó, en nombre del partido, definirá en breve, en un acto que se organiza en honor de Prat de la Ribera, la situación del nacionalismo y sus relaciones con los Gobiernos de España.

#### Confederación tipográfica.

La Unión Obrera del Arte de Imprimir celebrará mañana reunión general extraordinaria con objeto de ponerse de acuerdo sus asociados para el Congreso de la Confederación tipográfica española, que se celebrará en la primera quincena del próximo mes.

#### Inauguración de unas obras.

Nos telegrafan de Badalona que acaba de celebrarse con gran solemnidad la ceremonia de la inauguración de las obras de adecuación de la carretera de Badalona a Badalona, y de aquella población a Mataró. Asisten el gobernador, el alcalde de Badalona, los representantes de Badalona, representantes de la Universidad y de la Diputación, el diputado a Cortes por Mataró, el jefe de Orden público de la provincia y otras personalidades. El señor Cambó ha excusado su asistencia por las ocupaciones de su cargo. En la inauguración de las obras se han pronunciado discursos entusiásticos. La población entera se asocia al acto.

Con motivo de celebrarse la fiesta mayor, la concurrencia al acto es enorme.

El adoquinado tiene una extensión de seis kilómetros y 604 metros, ocupando una superficie de 41.000 metros cuadrados.

#### Prohibición del juego.

En virtud de las órdenes recibidas del Gobierno, el gobernador ha publicado la orden de impedir en absoluto que se juegue a la ruleta y demás juegos parecidos. La prohibición alcanza incluso a los círculos aristocráticos.

#### Domingo y Largo Caballero.

Han regresado de Tortosa el diputado Marcelino Domingo y el Sr. Largo Caballero. Este último tomará parte esta noche en un mitin socialista, organizado en conmemoración de la Semana Roja.

#### Suceso extraño.

En la calle de Gavá, de la barriada de Sans, ha ocurrido esta madrugada un extraño suceso. En las vías del tranvía se situaron cuatro sujetos que no quisieron separarse, a pesar de las señales que hizo el conductor del carruaje, quien tuvo que frenar y detener el coche. Al increparles por ello, dos de los desconocidos subieron a la plataforma, dando al conductor cuatro cuchilladas, causándole otras tantas heridas de importancia, y huyendo todos, sin ser reconocidos. El conductor fué conducido al hospital en grave estado.

#### Nacionalistas y jaimistas.

En la fiesta que como de costumbre celebrarán los regionalistas el 11 de septiembre, en conmemoración de la caída de Barcelona en 1711, tomarán parte este año los elementos tradicionalistas. Varias entidades de este partido han acordado llevar coronas a la estatua del conde de Casanova.

#### Nuestros vinos en Francia.

La estación enológica de España en Certe dice que continúan en aquel puerto los arribos de vinos españoles, en su mayoría destinados a la Intendencia militar. La calma domina en las transacciones.

#### Un matadero en un pozo.

En una casa de la barriada de Horta cayó al fondo de un pozo un sujeto que iba perseguido por unos consumidores, porque intentaba pasar matute, habiéndosele hecho varios disparos. Después de muchos trabajos pudo ser extraído con vida por los bomberos del fondo del pozo. Resultó ser un súbdito alemán, con residencia en Barcelona.

#### Alboroto en un mercado.

En el mercado de Hostafrancs ha habido esta mañana un escándalo por haberse presentado los agentes ejecutivos de la Delegación de Hacienda a embargar una tienda que debía la contribución. Todos los vendedores se pusieron del lado del embargado, cerraron los puestos y se produjeron en actitud amenazadora contra los empleados. En vista de ello fué suspendido el embargo, retirándose los agentes.

#### EXTREMADURA

El tren de la muerte. — Un muerto y dos heridos graves.

Plasencia, 16.—Al entrar en la estación el tren número 159, ha ocurrido una tremenda desgracia.

Manuel Hernández fué arrollado, quedando muerto.

Además, Tomás López y Manuel García,

## AVISOS UTILES

Visite usted la Casa Ondátegui en realización de fin de temporada.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

### PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo (quina, arsénico, azul de met.). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.). Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CÁDIZ.)

naturales de Casas Monte, que viajaban sin billete, al entrar el tren en agujas se aporran, con tan mala fortuna, que resultaron con heridas gravísimas.

#### GALICIA

##### Para el concurso hipico.

Ferrol, 16.—Para tomar parte en el concurso hipico se han inscrito varios oficiales de distintos regimientos.

Para organizar los festejos en honor de los oficiales se ha nombrado una Comisión popular.

Entre los agasajos figura un banquete de carácter cívico-militar. Entre los concurrentes estarán los marinos de las escuadras y las autoridades locales.

Vigo, 16.—En la primera sesión del concurso hipico tomaron parte 43 caballos.

Acudió a la fiesta inmenso público, que llenaba todas las localidades.

En la carrera de Ona inauguración ganó el primer premio el caballo *Mahoma*, montado por el teniente de Caballería D. Alejandro Rodríguez; el segundo y tercer premio, los caballos *Delicias* y *Olavio*, montados, respectivamente, por los oficiales de Equitación militar D. Carlos Maturana y D. Francisco Jiménez; el cuarto premio, el caballo *Ina*, siendo el jockey D. Pedro G. Goyoaga.

La segunda carrera, Recorrido de Caza, se suspendió por falta de luz. Continuará hoy.

Vigo, 16.—La segunda sesión del concurso hipico celebrada esta tarde ha resultado animadísima.

Prueba nacional: primer premio, *Ina*, de D. Pedro Goyoaga; segundo, *Delicias*, de Maturana; tercero, *Avión*, de Goyoaga; cuarto, *Tarambana*, de León; quinto, *Mahoma*, de Balmori; y sexto, *Violeta*, de Maturana.

##### Carreras de caballos.

Vigo, 16.—Esta mañana ha terminado la prueba del recorrido de caza del concurso hipico que comenzó ayer tarde, y que por haber anochecido tuvo que suspenderse.

El primer premio, de 9.000 pesetas, lo ganó el caballo *Vendeen*, montado por el marqués de los Trujillos, profesor de equitación militar.

El segundo premio lo ganó el caballo *Vagido*, montado por el capitán de Caballería D. Eugenio Solano.

El tercero y cuarto premios se los repartieron entre los caballos *Ina*, de D. Pedro Goyoaga, y *Tragazón*, del alférez de Caballería D. Julio González.

El quinto premio lo ganó el caballo *Mahoma*, del teniente de Caballería D. Manuel Balmori.

El sexto premio se le concedió al caballo *Avión*, del Sr. Goyoaga.

##### Un atentado.

Orense, 16.—Telegrafían de Viana que el procurador D. Amador Maciá, en ocasión en que regresaba a su domicilio, acompañado de su esposa, fué víctima de un atentado por Juan Casanova.

El Sr. Maciá y su esposa resultaron gravemente heridos.

El atentado ha sido motivado por la circunstancia de ser el Sr. Maciá procurador de contrabantes del Sr. Casanova, en un pleito que la madre de éste sostiene con D. Manuel Sierra y otros sobre servidumbre de paso.

El hecho ha producido indignación.

##### Una riña.

Participa la Guardia Civil que en Fondo Vila ha habido una reyerta entre Secundino Iglesias Casado, Faustino Juan Iglesias, José María González Vázquez, solteros, y la madre del último, María Vázquez.

Secundino resultó muerto de cuatro tiros y tres cuchilladas, y heridos de arma blanca, graves, Faustino y María.

Faustino, Juan y José María han ingresado en la cárcel.

Faustino declaró autor de la muerte de Secundino.

#### VALENCIA

##### Un perro rabioso.

Valencia, 16.—Se ha presentado en el pueblo de Enguera un perro rabioso, cuya procedencia se ignora, que, yendo por las calles de San José y San Vicente, ha mordido a varias personas y a otros perros y gatos.

Entre los barregos de un rebaño produjo una desbandada horrible.

La alarma de la población ha sido grande. Todos los vecinos cerraron sus puertas, saliendo el perro al exterior de la población y siendo matado a estacazos en la carretera por cuatro sujetos.

El alcalde, el médico y el veterinario han dictado medidas sanitarias urgentes.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## INCALIFICABLE

Aun cuando del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia, que instruye el sumario correspondiente, nos resistimos a creer que se haya producido con los detalles y en las condiciones que refieren los diarios de la mañana.

Nos referimos a lo ocurrido en el campamento de mendigos establecido en la Costanilla de los Desamparados. Del hecho monstruoso renunciamos a ocuparnos. Subleva las conciencias y reclama un castigo ejemplar.

Pero si hemos de hacer unos comentarios, comentarios que nos sugieren las circunstancias que en ese hecho concurren. Ante todo, hemos de decir que es inhumana la forma en que se realiza la recogida de mendigos en Madrid. Después hemos de decir que es monstruosa esa promiscuidad a la fuerza que se ha impuesto en los campamentos de mendigos, en los cuales de añadidura no existe la menor vigilancia, y buena prueba de ello es lo que acaba de acontecer y que ha sido denunciado. De ahí que consideremos necesario que los Tribunales de justicia procedan con toda energía y exijan las debidas responsabilidades de un modo inexorable. Porque no hay que castigar únicamente a los autores materiales del hecho, sino también a los cómplices, al menos moralmente.

Pero, aparte eso, es necesario poner en claro cómo se trata a los mendigos y aun cómo se trata el problema de la mendicidad en Madrid. El procedimiento de expulsar a los pedigueros, enviándolos a las localidades de origen, se prestó a grandes abusos, registrándose casos verdaderamente inhumanos. Este nuevo procedimiento de encerrarlos en campamentos especiales tiene también los inconvenientes de que por la promiscuidad forzada se reproducen hechos monstruosos como el denunciado.

Todo habrá que depurarlo, y cuanto antes, mejor.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 18 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos Lauro, Agapito, Serapión, Práculio, Máximo y León, mártires; Juan, Crispo y Fermín, confesores; Santa Juliana, mártir, Elena, emperatriz, y Clara de Montefalco, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica XIII después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cinco y media, vísperas, con asistencia del Venerable Cabildo de parrocos de esta corte; y a las seis y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Emigdio Sánchez, triduo, preses y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del santo Evangelio.

En la Capilla Real, a las once.

En la Encarnación, a las diez.

En las Escuelas Pías de San Fernando da principio la novena a San José de Calasanz; a las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón que predicará el padre León García de la Cruz, novena, reserva y gozos.

En las de San Antonio Abad, ídem id.; a las siete y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón que predicará el padre Gumersindo García, novena, reserva y gozos.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, misa de comunión, y a las seis y media de la tarde, función con sermón a cargo de un padre redentorista.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las siete, función.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en la iglesia Pontificia y santuario del Perpetuo Socorro.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

## Comisaría general de Abastecimientos

Ayer a las cinco de la tarde se han reunido con el comisario general de Abastecimientos los directores de los periódicos de Madrid para cambiar impresiones encaminadas a la restricción del consumo eléctrico.

El comisario de Abastecimientos recibió después a los periodistas, diciéndoles que los directores de periódicos se hallaban dispuestos a consentir en esa restricción, habiendo acordado que no empiece antes de las siete de la mañana.

Con objeto de no perjudicar a los periódicos ni a los industriales que necesitan fluido a esa hora, se proponía el Sr. Ventosa conferenciar ayer tarde mismo con el presidente de la Cámara de Industrias de Madrid para llegar a acuerdo definitivo, el cual será comunicado a los directores de periódicos con cuarenta y ocho horas de anticipación.

Ayer tarde se han reunido los representantes de las fábricas de harinas para tratar de llegar a un acuerdo en lo que respecta a la nota que el comisario de Abastecimientos les entregó anteaayer.

Cuando terminó la reunión visitaron al señor Ventosa para darle cuenta del precio a que han acordado vender la harina, e inmediatamente se reunirá el comisario con los representantes de los panaderos.

## MUERTE DE UN CONTRAALMIRANTE

### DON JOSE GUTIERREZ SOBREAL

Ha causado general sentimiento la noticia del fallecimiento del ilustre contraalmirante de la Armada D. José Gutiérrez Sobreal.

Era el finado un marino valeroso e inteligente, de extraordinaria cultura, de espíritu amplio, liberal y progresivo, que en nuestras guerras coloniales, especialmente en Cuba, se distinguió en arriesgadas empresas militares.

Se distinguió particularmente en la Sociedad Geográfica, de la que era socio. Intervino en sus trabajos y discusiones, siendo verdaderamente notable su labor.

En los Estados Unidos, y como agregado naval de aquella Embajada, prestó grandes servicios a España.

Era escritor notable. En las revistas profesionales, en la Prensa diaria y en el libro dejó una copiosa labor, fruto de sus grandes estudios y de su gran cultura, verdaderamente envidiable.

Estaba condecorado con las grandes cruces de María Cristina, Mérito Militar y Mérito Naval y de San Hermenegildo.

Descanse en paz, y reciban su respetable viuda y familia el testimonio más sentido de nuestro pesar.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### El inspector de Seguridad de Barcelona.

Leo estos días en algunos periódicos que con motivo de haber sido ascendido a general de la Guardia Civil el coronel D. Alfonso García Vivar, actual jefe superior de la Policía de Barcelona, cesará en el desempeño de este cargo, y que para sustituirlo será nombrado quien ocupa un alto puesto judicial en esta corte.

El hecho, es decir, el motivo de que por ascender a general tenga que dejar de ser jefe de la Policía de Barcelona, es completamente incierto. Ese caso ya está así previsto; puede tanto en Madrid como en Barcelona ser desempeñado por un coronel o general de ejército, mucho más si es de la Guardia Civil.

Yo no niego, porque de ello hace bastante tiempo está feita Barcelona, que sea probable una combinación y traslados de personas que ocupan lugares relativamente preeminentes en la Policía de la Ciudad Condal. Pero insidiosamente, sin base ninguna, sólo para hacer atmósfera, estar un día y otro día leyendo patrañas, tendenciosas todas, al cese del hoy general Vivar, revela harto claramente que este dignísimo jefe, honra de la Guardia Civil, estorba a alguno o algunos de los que en otros tiempos han sido amos y señores de la inmoralidad de Barcelona, y se ven, desde que el general Vivar se posesionó de la Jefatura, harto contrariados en la marcha de sus lucrativos, aunque indignos negocios.

Cuando fué nombrado jefe de la Policía de Barcelona el Sr. García Vivar ya, hice público quién era, como protesta a la intensa campaña que, primero sordamente y luego hasta en determinados periódicos, se hizo. Estos fueron los primeros en rectificar cuando de la verdad se enteraron. Sorprendieron la buena fe de los compañeros de Barcelona... Había que hacer lo posible para que allí no fuera jefe tan prestigioso y tan reputado de energico con los malos y condescendiente y paternal con los buenos...

Y fué el coronel Vivar y reformó en sentido de dignificar a la desacreditada Policía de Barcelona, y hubo traslado de chicos y grandes, y se identificó con el gobernador, y luchó por que no se jugase y por otras muchas cosas, y así sigue, y así seguirá Dios mediante, dispuesto, con su conciencia tranquila y su honor immaculado, a no prestarse a ser juguete de nadie.

El actual jefe de Policía de Barcelona no creará jamás un conflicto por cosa ilegal. Prejuzga que no fracasará, y no fracasará. Dejará el cargo cuando a él le plazca, pues no es de los que dimiten por chinitas que se le pongan en su camino. Y si por manejos de Fulanos ó Zutanos se encuentra destituido, es muy fácil que se acuerde de donde procede, someta su conducta a los compañeros de la Benemérita, y otorgada la patente de limpio, de caballero, de hombre de honor que no se presta a inmoralidades ni chanchullos, entonces, él, que arrestos no le faltan, y sus amigos, que los cuenta a centenares en todas las clases sociales, haríamos públicas las causas y concausas habidas y que imposibilitaron que Barcelona dejase de ser el centro de vicio é inmoralidad, por el hampa que alberga desde tantísimos años ha.

## CAMARA DE INDUSTRIA

Reunido ayer el pleno de esta Cámara, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, se dió cuenta de la comunicación del gobernador civil, para que, en cumplimiento de la orden de la Comisaría general de Abastecimientos, publicada en la Gaceta del día 7 del corriente, fuesen nombrados los dos industriales que han de formar parte como vocales del Comité de centralización y abastecimiento de carbones de la provincia de Madrid.

Por unanimidad, fueron designados los señores D. Juan Manuel García Miranda y don Faustino Nicolí.

## MANTEQUILLA ESTILO DANES

### "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

## CONTRABANDO DE GUERRA

### Modificaciones y adiciones.

En el Journal Officiel de la République Française de 31 de junio próximo pasado se inserta un anuncio con las siguientes modificaciones y adiciones que se introducen en las listas de contrabando de guerra publicadas en el mencionado diario oficial de 14 de octubre de 1915, 27 de enero, 13 de abril, 23 de junio, 12 de octubre y 23 de noviembre de 1915, 3 de enero y 11 de julio del año último.

Contrabando absoluto.—Modificaciones.—El párrafo 12 se reemplaza por el siguiente: «Los alambres de hierro y acero y todos los artículos manufacturados, los cables y telas metálicas diversas, los alambres de hierro espinosos y los instrumentos empleados para fijarlos ó cortarlos.»

El párrafo 39 es reemplazado por el siguiente: «El estaño, sus aleaciones, óxidos, sales y sus residuos.»

El párrafo 41 se reemplaza por el siguiente: «Los minerales de tungsteno, de molibdeno, de vanadio, de titanio, de uranio, de estroncio, de itio, de tántalo, de manganeso, de níquel, de cobalto, de cromo, la hematita, las pirritas de hierro, las pirritas de cobre y otros minerales de cobre, los minerales de cinc, de plomo, de arsénico, de estaño y de aluminio; bauxita, eriolita, arcilla.»

Adiciones.—Al párrafo 31 hay que añadir: «El junco y el mimbre bajo todas sus formas.»

En el párrafo 38 hay que añadir a continuación de «el plomo bajo todas sus formas, sus aleaciones, sales y compuestos.»

Párrafo 63: «Los remaches (pernos) y tuercas, tornillos para madera ó metal y puntas de acero.»

Párrafo 64: «El fluoruro de sodio.»

Párrafo 65: «El anís, la badiana y las esencias que de ellos se extraen.»

Lo que se hace público para conocimiento general, en adición a los anuncios de esta sección, insertos en las Gacetas de Madrid de 20 de octubre de 1915, 1.º de febrero, 29 de abril, 2 de julio, 18 de octubre y 27 de noviembre de 1916, así como también a los publicados en 18 de enero y 15 de julio del pasado año de 1917.

## IGUALDAD PARA TODOS

El Banco de España, que es el que por su carácter especial debe servir de patrón para los demás, tiene sus horas de Caja de diez a dos, y sus cobradores cumplen su misión a estas mismas horas con los comerciantes y particulares; pero algunas Casas bancarias, interpretando el artículo 455 del Código de Comercio, que dice: «Todas las letras deberán satisfacerse el día de su vencimiento, antes de la puesta del Sol, sin término de gracia y cortesía», se presentan a cobrar a toda hora; pero en cambio, las aludidas Casas, que tienen fijadas las horas de pago, de doce a dos, no se puede cobrar de ellas ni antes ni después de las horas marcadas.

En vista de esto, el vocal de la Cámara de Comercio y distinguido diputado municipal de Madrid D. Bernardo Martín, ha presentado a dicha Cámara una razonada proposición pidiendo se solicite de quien corresponda no se toleren categorías entre los pagadores, toda vez que la ley no las establece, y que se fijen horas de pagos y cobros que sean respetadas por igual, tanto por los Bancos como por los comerciantes, industriales y particulares.

La oportuna proposición del Sr. Martín será objeto de amplio debate en la Cámara de Comercio, por tener verdadera importancia.

## El colchón del trapero

### Un sobrino aprovechado.

Baltasar Avello Pérez, de cincuenta años, es un trapero que habita en una misera casa de la carretera de Hortaleza, con la única compañía de su sobrino Alfonso Agudo Avello, de diez y nueve años, que le ayudaba en sus tareas de recogida y clasificación de basuras.

El trapero guardaba entre la lana de un colchón el producto de sus ahorros, que ascendía a unas 5.000 pesetas, en un taleguito y en monedas de á peseta, de á duro y billetes.

Indudablemente no cambió nunca la plata por billetes mayores de 50 pesetas, para no despertar codicias.

Todas las noches, al acostarse, el trapero sacaba el talego del escondite y hasta algunas veces se entretenía en contar su contenido.

El sobrino debió, á hurtadillas, presenciar la escena alguna vez y se enteró en dónde guardaba el capitalito. Anoche, antes de que llegara su tío, se apoderó del talego, y para sacarlo sin ser visto lo escondió entre un enorme montón de basuras que había en el patio de la casa, para hacer hoy su clasificación.

Pensó el muchacho que cuando el tío se fuese a Madrid él saldría con su talego, y dejaría al traperero sin los ahorros y con un palmo de narices.

Pero no contó con que el tío al acostarse se ocupaba primeramente de ver si estaba el dinero en su sitio.

Así, ocurrió que enterado de que le habían robado, Baltasar pensó que no podía ser otro que su sobrino, el ladrón.

Se encerró con él en un cuartito y allí obtuvo una confesión plena.

El inconveniente que surgió luego es curioso. Había el chico escondido tanto el taleguito, que aunque removieron tío y sobrino el enorme montón de basuras por todas partes, no pudieron dar con él.

Era ya muy de noche y no tenían otra luz que un candil.

El sobrino juraba que allí lo había oculta-

do, y el tío, por si no es verdad esto, dió parte a la Dirección general de Seguridad.

Un guardia se ha pasado la noche vigilando el basurero.

Ya de día, lo removerán nuevamente, y si aparecen las 5.000 pesetas las llevará el trapero a sitio más seguro.

## EL FLUIDO ELECTRICO

### Comités de productores y consumidores

La «Gaceta» publica una disposición de la Comisaría general de Abastecimientos, cuyo articulado es el siguiente:

1.º Se constituirá en los principales centros consumidores de fluido eléctrico, previa aprobación en cada caso de la Comisaría general de Abastecimientos, Comités mixtos de productores y consumidores, en la forma y con el objeto que se establecen en la presente disposición.

2.º Dichos Comités estarán constituidos por un representante de cada una de las Cámaras de Comercio, Industria y Propiedad, y de las Asociaciones de Consumidores de fuerza motriz donde existieren, y por un representante de cada una de las Compañías suministradoras de fluido eléctrico.

Los Comités estarán presididos por el gobernador civil y por la persona que éste designe, y formará parte de ellos, como asesor técnico, un ingeniero de Minas designado por el jefe del distrito.

3.º Los Comités ejercerán las funciones siguientes:

a) Formar el inventario de fluido que tuviera disponible cada Compañía, y del conjunto de obligaciones de suministro contraídas con las mismas.

b) Proponer las limitaciones y restricciones en el consumo que estimen convenientes para asegurar la continuidad y normalidad del suministro.

c) Resolver cuantas incidencias se susciten por efecto de restricciones en el consumo.

d) Proponer a la aprobación de la Comisaría la cesión y reparto de energía eléctrica entre las distintas Empresas suministradoras, con las condiciones é indemnizaciones que sean procedentes.

e) Asesorar a la Comisaría en todo lo relativo a producción, consumo y distribución de fluido eléctrico y en todas cuantas cuestiones reclame su informe, y velar por el exacto cumplimiento de las disposiciones que se dicten.

## El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar esos males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAZ DE CARLOS.

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silveira, y actuando de secretario el nuevo oficial mayor, D. Federico Minguez. Se dió cuenta de una real orden nombrando teniente de alcalde interino a D. Jenaro Marcos Manchón, entregándole el alcalde los atributos de la autoridad.

Se acordó que el concejal y ex ministro D. José Francos Rodríguez represente al Ayuntamiento en la inauguración en Avilés del monumento al adelantado D. Pedro Menéndez, con motivo del centenario de la batalla de Covadonga.

Se acordó instalar un busto de D. Lucas Aguirre y Juárez en el jardín de las escuelas de su fundación.

Se habló del problema del pan, cuya solución no se ve muy clara; se vino en conocimiento también de que para el mes de noviembre es probable que nos quedemos sin gas para el alumbrado público y para usos industriales y domésticos; se hizo público que a pocos metros del Colegio de la Paloma hay un quemadero de animales muertos que puede ser origen de enfermedades entre los educandos; se hicieron votos por que se tole- re el juego en Madrid para evitar que algunas instituciones benéficas tengan que cesar de funcionar, y se formularon algunos otros ruegos y preguntas de escaso interés.

Por último, vinimos en conocimiento de que en Canillejas existe un depósito de trigo con más de 5.000 fanegas, cuyo dueño lo vende á 37 pesetas fanega, y el alcalde, Sr. Silveira, anuncia que procurará incautarse del grano.

## FRONTON MADRID

Aurora y Ana (rojas), Matilde y Ascensión (azules), jugaron el especial en la calle de Cedeceros.

Salvo la preciosidad de juego que desarrollaron las primeras, el partido pasó sin pena ni gloria. Eso sí; Ana y Aurora, que sin duda salieron a ganar, se portaron como buenas y, marchando siempre delante, ganaron con facilidad.

En El Paraíso, por la noche, Satur y Joaquina (rojas) lucharon con Pili y María Consuelo (azules).

Estas apretaron de verdad, pero no pudieron con la extraordinaria vasca.

Joaquina y Satur comenzaron adelantándose y llegaron al final, cuando a sus contrarias les faltaban todavía nueve tantos.

REBOTE

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

## La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

NOTA OFICIOSA

## Los funcionarios administrativos de la Compañía de M. Z. A.

En la tarde de ayer y a la salida de las oficinas centrales de la Compañía, se dirigió una numerosa Comisión de empleados al ministerio de Fomento para entregar al señor Cambó la siguiente exposición:

«Excmo. Sr.:

Los funcionarios administrativos de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, estimando no se ha dispensado por la Dirección general de la Empresa la benévola acogida que esperaban y creían merecería la siguiente exposición que con fecha 13 del pasado julio elevaron a aquella, solicitando el mejoramiento económico de la clase, fundándose para ello en el extraordinario agravamiento de la vida, que no encuentra la debida compensación en lo exigido de los sueldos, inferiores en general a los de las demás Empresas ferroviarias de España, a los del Estado y hasta los de otras Empresas particulares, tienen el honor de recurrir á V. E. en súplica de que interponga su valioso concurso cerca de los altos poderes de la Compañía, para que, con la urgencia que el caso requiere, sean resueltas favorablemente las justas peticiones de estos empleados.

Han sido tantas las promesas que de la Empresa hemos recibido, que no es ello menor causa de disgusto en el curso de nuestras actuales gestiones; pues no podemos olvidar que por varias circulares de Dirección, y verbalmente en determinadas ocasiones, se nos ha hecho presente los buenos propósitos que animan al Consejo de Administración y á la Dirección de la Compañía de prestar preferente atención a las cuestiones que afectan a su personal, para ir haciendo en su favor lo que dentro de la situación de la Compañía sea dable.

No hubiéramos vuelto a discutir sobre este asunto; pero cuando transcurridos cuatro años de guerra y víctimas de la actual situación económica creíamos llegado el momento de ver traducidas en realidades las reiteradas promesas de la Compañía, nos vemos sorprendidos por la publicación en la Prensa de una nota oficiosa en la que se pone de manifiesto que al entrevistarse con el señor director general (en Barcelona) una representación de la junta directiva de la Federación Mutualista Ferroviaria de empleados de la Compañía (red catalana), después de hacer presente á dicha representación, «como siempre», los buenos propósitos que le animan de laborar en pro de sus empleados, les presenta el estado económico de la Compañía en situación tan difícil, «que tal vez no permita atender al pago de personal y material y al servicio de sus obligaciones». Pero es que ha quedado el estado económico de la Compañía en situación tan crítica que no permita satisfacer las peticiones de tan modestos funcionarios?...

Es que para conceder las mejoras que solicitan habría que esperar la autorización para el aumento de las tarifas?

Ciertamente que no. Bastaría sólo con hacer una distribución más equitativa del actual presupuesto de personal.

A fin de justificar la inaplazable necesidad de resolver favorablemente este asunto, á continuación insertamos la escala de sueldos por que se rige el personal administrativo de la Compañía, que pone de relieve la poca relación que guarda con las necesidades imperiosas de la vida y con los años de servicio:

Ingreso como temporero, previo examen, con 900 pesetas; al año de servicio, auxiliar de plantilla, con 1.000 pesetas; á los tres años, ídem id., con 1.125 pesetas; á los cinco años, ídem id., con 1.250 pesetas; á los siete años, ídem id., con 1.375 pesetas; á los nueve años, ídem id., con 1.499 pesetas; á los doce años, ídem id., con 1.750 pesetas; á los quince años, ídem id., con 2.000 pesetas; á los diez y ocho años, ídem id., con 2.250 pesetas; á los veintiún años, ídem id., con 2.500 pesetas; á los veinticuatro años, ídem id., con 2.750 pesetas, y á los veintinueve años, ídem id., con 3.000 pesetas.

A partir de este último sueldo de 3.000 pesetas, del que la mayor parte de los funcionarios no llegan a disfrutar, es necesario, para seguir ascendiendo, haber sido propuesto para desempeñar un cargo en la Jefatura.

Por todo lo expuesto, creemos se encontrarán suficientemente justificadas las aspiraciones de estos modestos funcionarios, que en todo momento han puesto, ponen y pondrán los intereses de la Compañía por encima de los suyos, reconociendo que el estado próspero de éstos es consecuencia lógica del desarrollo y engrandecimiento de los de la Empresa.»

## DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, por lo mismo que no se trata del elogio de una obra propia, cree conveniente hacer constar que, de las disposiciones emanadas de la Comisaría general de Abastecimientos, una de las que han producido resultados más prácticos é inmediatos es el real decreto de la Presidencia, del 10 del actual. Temerosos, sin duda, los cosecheros, acaparadores é intermediarios de los Sindicatos y Comités creados con comprador único, se apresuran á vender los trigos que antes retenían en espera de mayores precios que los actuales.

Esta afluencia en las ofertas ha motivado un descenso en las cotizaciones del precitado cereal y un aumento considerable en las ventas. Sólo en el día de ayer ha concedido el Gobierno Civil, dentro de la provincia, autorizaciones para transportar, de los centros productores a las fábricas, la cantidad de kilogramos 795.394.

LAS HUELGAS ACTUALES

Conflictos por la carestía de las subsistencias

EN BARCELONA Los conflictos obreros.

Barcelona, 16.—Los obreros constructores de lámparas eléctricas se han reunido, dando cuenta de haber terminado la huelga en las fábricas de aquel artículo, acordando reanudar el trabajo en todas ellas.

Se dió cuenta de que a consecuencia de la huelga habían quedado sin trabajo cuatro compañeros, acordando nombrar una Comisión para que gestione el reintegro de los mismos en los talleres donde trabajaban, y de no conseguirlo, adoptar las medidas energéticas que se crea oportuno.

De Tarrasa comunican que ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos ofreciéndoles la jornada de nueve horas.

Dicen de Manresa que se han declarado en huelga los metalúrgicos, y que los obreros cerrajeros han pedido a los patronos aumento de tres reales diarios en el jornal.

Los camareros han concedido un plazo de tres días a los patronos para que resuelvan sobre la reclamación de honorarios que tienen presentada.

Comunican de Figols que sigue igual la huelga. La Compañía se niega a conceder el jornal mínimo que piden los obreros, fundándose en que todos ellos trabajan a destajo.

EN ALMERIA

La huelga de panaderos.

Almería, 16.—En el Gobierno se ha celebrado una reunión de patronos y obreros panaderos, convocada por el alcalde, para buscar una fórmula de arreglo y ver el modo de que no se llegue a la huelga, que estaba anunciada para esta noche a las doce.

Los obreros manifestaron que desistirían de la huelga si el gobernador les prometía que en un plazo breve serían aumentados sus jornales.

El gobernador, de acuerdo con los patronos, prometió que dicho aumento comenzará a regir el día en que dé principio la fabricación del pan único, que se supone será el 20 del actual.

Los panaderos.

Almería, 16.—A pesar de la propuesta de arreglo del Gobierno, los panaderos no aceptaron la fórmula por respetar la fabricación del pan único.

Los obreros abandonaron el trabajo en las primeras horas de la tarde en actitud pacífica. Insisten en el aumento del 25 por 100 de los jornales.

A las seis de la tarde se han reunido los fabricantes de harinas con las autoridades para tratar de solucionar el conflicto.

Los panaderos.

Almería, 16.—Sigue igual la huelga de panaderos.

Sólo trabajan en algunas tahonas, y en otras trabajan los dueños.

Se espera una pronta solución del conflicto.

EN ZARAGOZA

La sequía.

Zaragoza, 16.—Continúa la pertinaz sequía, sin que se tengan esperanzas de lluvia, lo cual constituye un problema importante para Aragón, pues la mayor parte de las cosechas corren riesgo de perderse.

El cauce del Ebro está casi seco. El Canal Imperial, que debe tomar del Ebro 25 metros cúbicos para cubrir sus necesidades, sólo puede tomar ahora ocho, agotando el río. Muchos pueblos carecen de agua para beber.

Una Comisión.

Una Comisión ha visitado al gobernador para exponerle los daños que causa la sequía y la necesidad de realizar urgentemente el proyecto del pantano de Reinos.

Otra huelga.

Se han declarado en huelga los cortadores zapateros, por no concederles los patronos la jornada de nueve horas.

Huelgan también las guarnecedoras.

Las demás huelgas.

Sigue en el mismo estado la huelga de impresores.

También continúan estacionarias las huelgas de panaderos, plateros, marmolistas, cocheros y cesteros.

Huelga parcial.

Se han declarado en huelga parcial los albañiles de los contratistas de las obras de Torrente, por creer los obreros injuriosas ciertas palabras pronunciadas por los patronos.

Contra un patrono.

Los huelguistas panaderos trataron de agredir al patrono Angel Jordán disparándole dos tiros, que no hicieron blanco.

Alboroto en una reunión.

En una reunión que celebraban los obreros albañiles originóse un gran tumulto al discutirse la oportunidad de la huelga pendiente. Un grupo de obreros agredió al compañero Tomás Ginés, al que culpaban de la duración de la huelga de mosaistas.

EN HUESCA

Depósitos de trigo.

Huesca, 16.—Parece que van por buen camino las gestiones para recaudar el capital de millón y medio de pesetas para establecer depósitos de trigo para abastecer a la capital durante el año agrícola próximo.

EN GRANADA

En Alquífe.

Granada, 16.—Hoy era el día señalado para que las Compañías mineras dieran contestación a los huelguistas de Alquífe.

Estos han escrito a la Unión general de Trabajadores para que intervengan en el asunto.

La Compañía ha aceptado el arbitraje en el aumento de 50 céntimos en los jornales.

EN VALENCIA

La patata.

Valencia, 16.—Una numerosa Comisión de cosecheros y comerciantes de patatas ha expuesto al gobernador que, prohibida la exportación de patatas, queda el sobrante necesario en Madrid y otras poblaciones, y dicen que el precio en Valencia no se ha elevado ni se elevará.

También han pedido autorización para enviar los pedidos que tenían hechos.

El pan único.

El gobernador ha afirmado que el próximo martes se implantará el pan único en toda la provincia.

El precio de la remolacha.—Labradores y fabricantes.

Granada, 17.—Una Comisión de labradores de la vega de Granada ha repartido un manifiesto convocando a una reunión para el día 20 próximo.

Dice el documento que los labradores venden a los fabricantes de azúcar la tonelada de remolacha de siete grados y cinco décimas a 70 pesetas por término medio, que le produce al fabricante 120 kilos de azúcar al 12 por 100 de rendimiento, que ahora se venden en 228 pesetas, descontados los gastos de fabricación, impuestos, etc. Les quedan, pues, 108 pesetas de ganancia, además de las mieles, la pulpa y otros residuos, mientras que los labradores apenas pueden pagar los gastos de producción, luchando con la carestía de los abonos.

Culpan de esta situación a que los fabricantes están unidos en monopolio y los labradores se hallan indefensos.

Dicen que este paso que van a dar es el primero para su redención.

EN SEVILLA

El Sindicato minero.

Sevilla, 16.—En el Gobierno civil se reunieron los representantes del Sindicato minero para elegir el Comité.

EN LINARES

Dimisión del alcalde.

Linares, 16.—El alcalde, D. Eliseo Ruiz Romero, ante las dificultades surgidas para el abastecimiento, ha dimitido.

Ha sido elegido alcalde D. Enrique Bautista Arista, liberal demócrata, que cuenta aquí con generales simpatías.

EN JEREZ

Tranquilidad.

Jerez, 16.—Han abierto hoy todos los establecimientos y reanudado el trabajo en muchas bodegas y talleres.

Mañana lo reanudarán los toneleros. Los trabajadores reconocen el fracaso de la huelga.

Ha sido detenida una de las mujeres que más se distinguieron alborotando. Hoy no se han registrado coacciones.

EN VALLADOLID

Los harineros.

Valladolid, 16.—Se ha celebrado una reunión de harineros, a la que asistieron unos cincuenta, para discutir la reciente disposición del Sr. Ventosa, que señala un nuevo régimen a los trigueros.

Los harineros, con diversidad de criterios, votaron una candidatura que será propuesta al gobernador para la constitución del Sindicato encargado de la distribución del trigo y harina en la provincia.

Los labradores, por su parte, protestan del monopolio concedido al Sindicato de harineros para compra de trigo; precisamente ahora cuando venden los labradores pobres, que se verán entregados a las exigencias de aquéllos.

EN SALAMANCA

Los trigueros.

Salamanca, 16.—Una Comisión de trigueros ha visitado al gobernador, lamentándose de las recientes disposiciones que les causan grandes perjuicios.

Pidieron un plazo de quince días para poder cumplimentar los compromisos que tenían adquiridos.

Los ferroviarios.

La Compañía de Salamanca a frontera portuguesa ha contestado hoy a la petición que le hicieron los obreros sobre el aumento de sueldos.

Les concede un 15 por 100, en vez del 50 que tenían solicitado, y los obreros lo han aceptado, a condición de que sea el 20 por 100 el aumento en los sueldos inferiores a 1.400 pesetas.

EN CIUDAD REAL

Reunión de harineros.

Ciudad Real, 16.—El gobernador interino ha manifestado lo que mañana se verificará una reunión de harineros de toda la provincia para la formación del Sindicato, a tenor de la real orden última.

Los mineros de Puertollano. También se verificará una reunión con representantes de las Empresas mineras de Puertollano y presidentes de las Sociedades obreras, para llegar a una avenencia antes de que estalle la huelga general.

EN CARTAGENA

Sigue igual el conflicto.

Cartagena, 16.—El Sindicato Minero celebró la reunión, que duró cinco horas.

El gobernador les propuso numerosas fórmulas, que no fueron aceptadas.

Finalmente, les rogó que volvieran al trabajo y que el gestor de la industria minera y entonces será el momento de hacer peticiones.

No hubo acuerdo. El mitin se celebró en el Circo. Habló Rives de la Casa del Pueblo, de Madrid, re-

comendando insistir en la huelga y censurando a los patronos.

EN BILBAO

Sigue igual el conflicto de la carne.—Interviene el gobernador.

Bilbao, 17.—Continúa sin resolver el conflicto de las carnes. Hoy se han sacrificado 107 carneros y 37 corderos. Los cuatro novillos lidiados ayer desaparecieron en el momento de ponerse a la venta.

El Ayuntamiento no se dispone a sacrificar reses por su cuenta. El Sindicato agrícola, a pesar del ofrecimiento hecho, no ha facilitado ganado al Municipio. El problema presenta un aspecto gravísimo.

El gobernador civil ha manifestado que espera hasta conocer los acuerdos que adopte el Ayuntamiento para tomar cartas en el asunto. La sesión municipal promete ser borrascosa, pues algunos concejales se proponen exigir al alcalde la explicación de su conducta.

El alcalde ha denunciado al gobernador las coacciones de los trabajadores sobre los abastecedores de fuera de la ciudad para impedir que traigan carne al mercado.

TELEGRAMAS OFICIALES

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los zapateros.

Sevilla.—En la Fábrica de Tabacos hubo un conato de plante de las operarias, a causa del nombramiento de unas maestras.

En Lebrija, cumpliendo los acuerdos de un mitin, dejaron de trabajar los obreros del campo.

Tarragona.—En Tibisa ha quedado restablecida la tranquilidad.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy, aparte las disposiciones que publicamos en otro lugar de este número, no contiene otras de interés general.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro entrañable amigo y compañero D. Francisco Aznar Navarro.

Ha sido asistida admirablemente por el doctor D. Fernando Polo, ayudante del eminente tóxico de la Asociación de la Prensa, doctor Parache.

Felizmente, la madre y la recién nacida se hallan en el estado más satisfactorio.

Enviamos nuestra felicitación a los señores de Aznar Navarro por el natalicio de su cuarto hijo, que viene a aumentar las alegrías de su dichoso hogar.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una portezuela metálica del alumbrado hallada en la vía pública, que se entregará a quien justifique ser su dueño.

EXTRANJERO

Muerte de Luciano Bonheur.

Nueva York, 16.—A los cincuenta y cuatro años de edad ha fallecido Luciano Bonheur, fundador del Teatro francés de Nueva York, primer Presidente de la alianza francesa y hermano de Rosa Bonheur. (Agencia Radio.)

MUNDO ECLESIASTICO

En honor de la beata Juana de Arco, y con asistencia de la colonia española, se han celebrado en la catedral de París solemnes fiestas religiosas.

Presidió dicho acto, invitado por la mencionada colonia, el capellán de honor de Su Majestad el Rey de España, D. Gabriel Palmer, que pronunció elocuentísima alocución.

Ha salido para Círculo el reverendo padre Quintín Castañar, tan querido por el elemento obrero católico de Madrid.

Asciende a la cantidad de 440.000 pesetas las joyas y el dinero donados para la corona de la Virgen de Covadonga.

Las coronas de la Virgen y del Niño serán de brillantes y perlas.

El día 8 del mes próximo se celebrará la ceremonia, y predicarán en el triduo los obispos de Orense, Plasencia y León, el obispo auxiliar de Santiago y el cardenal primado.

En Valkenburg (Holanda) ha fallecido el sabio jesuita reverendo padre Dressel, cofundador del Observatorio del Ebro.

Ha muerto a la edad de setenta y ocho años de edad.

Ha sido concedida la cruz de Beneficencia a la hermana de la Caridad sor Victoria, superiora del Hospicio provincial de Salamanca, que celebró hace dos años sus bodas de oro.

Al padre Manjón, fundador de las Escuelas del Ave María, le ha sido dedicada por sus paisanos en Sargentos de Lora (Burgos) una lápida de mármol.

El reverendo padre Tomás de Echevarría, del Inmaculado Corazón de María, ha obtenido un señalado triunfo en el gran certamen regionalista celebrado en Santiago.

El sabio religioso desarrolló en su trabajo el siguiente tema: «Estudio sobre los Estados compuestos. Ventajas e inconvenientes de esta clase de Estados. Su comparación con su forma regionalista.»

El eminente reverendo padre Echevarría ha sido repetidas veces premiado en dichos certámenes.

ZENITRAM

SUCESOS DEL DIA

Caída grave.

En su domicilio, Buenavista, 25, se cayó Casimira Roy Viana, causándose una herida en la cabeza y la fractura del cúbito y radio izquierdos.

Infraganti.

Adelaido Aparicio Montero, portero de la casa número 5 de la calle del Conde de Xiquena, mandó detener a Emilio García Morera, que acababa de sustraer ropas por valor de 500 pesetas, de un tendero de la citada casa.

Grandes carreras de caballos en SAN SEBASTIAN

del 28 de julio al 17 de octubre, con un millón de francos en premios.

Importantísimas tiradas de pichón en

SANTANDER

del 2 al 30 de septiembre, con 100.000 pesetas de premios.

Regatas, concurso de lawn-tennis, torneo de esgrima, campos de polo, golf; Grandes Casino y otras atracciones.

Toros y toreros

La seriedad de la plaza de Madrid.

Tantas ridiculeces y tanta tontería habíamos oído respecto a la concesión de las dos orejas y el rabo en la plaza de Madrid, que ayer creímos encontrarla medio derribada. Pero no ha sido así; y en la corrida siguiente a la en que Valencia obtuvo tal concesión, ó sea en la de los toros de Contreras, la hemos encontrado tal y conforme estaba.

La plaza de la villa y corte seguía siendo la más importante, aunque se concedan todos los apéndices auriculares, rabos, pezuñas y se haga pedazos el toro, para que se los entreguen como trofeos de victoria al torero que se lo merezca.

La cosa no deja de tener cierta gracia. Tomar en serio, y casi como ofensa personal, el dar estos premios, es gracioso, por no decir ridículo y grotesco, ya que es un local—por muy plaza de Madrid que sea—donde la seriedad se ha perdido. Allí donde se llama burro a un presidente por el hecho de cumplir un reglamento—el caso de anteaer—; allí donde Charlot's y Llapistera se hartan de hacer payasadas, con gran contentamiento del público; donde los matadores de corridas formales pierden muchas veces el respeto al mismo, dando infames bajonazos; donde muchos ganaderos envían becerros en vez de toros; en una plaza donde se le tiró almohadillas a Bombita, que marchaba herido a la enfermería; donde los espontáneos surgen a raudales, y en tropel se lanza la gente al ruedo, no puede condescenderse un premio al que cumple su obligación, aún a costa de su vida. Y esto lo dicen y lo proclaman cincuenta ciudadanos, que a lo mejor no van a su oficina, y mientras ellos debían estar cumpliendo sus deberes, ponen cátedra en el café—cátedra barata, de café—, regateando un premio al que se lo mereció.

Pero la plaza sigue igual, aunque todos esos señores graves opinen otra cosa, y crean que en la fiesta de toros no debe tocar la música en banderillas.

En la corrida más importante, en la de la Cruz Roja, que S. M. la Reina patrocina y preside, cuando algún matador coge los rehiletes, alguna de las bandas que concurren alega la plaza con un paso doble. Y si esto ocurre en una función de tal lujo con matadores de gran cartel y elementos de primer orden, ¿por qué no hemos de estar entretenidos en aquellas otras que los diestros de segunda fila nos aburren con su anodino trabajo?

Yo casi admiro a esos señores que toman en serio la fiesta de los toros, que no se debe tomar mas que como un pasatiempo y una diversión. Procuremos, pues, divertirnos lo más posible, y no revistamos el festejo, que según el anticuado dicho es todo aluz y alegría, con esa seriedad tan a propósito para los duelos.

Este festejo es, como se dice en el argot taurino, «Juan y Manuela». Concédanse, pues, aunque con justicia, orejas y rabos a granel, que la plaza madrileña seguirá siendo la primera de España.

Polka, Pérez, polka!

Chatillo de Baracaldo.

Jerónimo Arana, que se ha despojado de lo de Chatillo y lo de Baracaldo, ha firmado las novilladas siguientes: día 17, Brihuega; 25, Tarazona de la Mancha; 7 de septiembre, Sotillo de la Adrada; 9, Navalunga, y además, una corrida en Barcelona durante este mes.

P. ALVAREZ

En El Escorial.

El domingo 18 se celebrará en El Escorial una corrida de novillos-toros, los que matará el diestro madrileño Antonio Márquez, con su correspondiente cuadrilla. La corrida empezará a las cinco y media.

En Fernán Núñez

Córdoba, 16.—Dicen del pueblo de Fernán Núñez que se ha celebrado la segunda novillada de feria con ganado de González Trasero, bravo.

Almonte, bien, y García Bejarano, superior.

En Ocaña

Cogida de Ginesillo.

Ocaña, 16.—Se han lidiado toros de Leona, que fueron regulares.

Ginesillo fue cogido, resultando con magullamientos. Mató bien su primer toro.

Carlos Gómez mató tres toros superiormente.

En Burgo de Osma

Burgo de Osma, 16.—Se ha celebrado la primera novillada de feria.

Lagaritjo es infante estuvieron superiores.

En Almendralejo

Almendralejo, 16.—Se celebró la corrida de toros de feria con un lleno completo.

Los toros de la señora viuda de Jiménez cumplieron.

Angelete entusiasmo a sus paisanos borean-do por verónicas y gaoneras, y con la muleta hizo faenas superiores.

Toó la música en su honor, y matando coloco tres grandes estocadas. Cortó tres orejas y fue sacado en hombros de sus paisanos. Relampaguito, bien.

ALCANCE POLITICO

HUELGAS EN VIAS DE SOLUCION

El Sr. Rosado manifestó ayer tarde que el gobernador de Murcia tenía convocada para ayer tarde, a las seis, a unas Comisiones de patronos y obreros mineros de La Unión para ver si hay posibilidad de llegar a una fórmula de solución.

Aunque no tenía grandes esperanzas de conseguirlo, suponía que la aproximación de unos y otros elementos serviría para ir suavizando asperezas.

El gobernador de Granada comunica que patronos y obreros mineros de Alquífe han aceptado su arbitraje para solucionar la huelga general.

Dicha autoridad les someterá una fórmula, que consiste en el aumento de 50 céntimos a los obreros, esperando que será aceptada por ambas partes.

En Jerez continuaba ayer tarde la tranquilidad.

El marqués de Alhucemas, desde Cestona, ha conferenciado por teléfono con los gobernadores de aquellas provincias donde hay conflictos sociales, para darles instrucciones y adoptar disposiciones relacionadas con los mismos.

OTRA VEZ LO DEL PAN

No precisamente nosotros, pero sí persona cuya veracidad es para esta Casa artículo de fe, tuvo ocasión de escuchar a un oficial de nuestro Ejército, afecto a determinado Cuerpo, más que otro alguno encargado de la conservación del orden público, elocuentes é insinuantes comentarios a lo que está ocurriendo en las panaderías de Madrid, que tienen bula de impunidad para vender con escandaloso fraude en el peso del pan llamado candeal.

Decía el oficial a que aludimos que en su casa habían comprado en estos días dos piezas de aquel artículo, de medio kilo cada una; que sorprendida su familia por el exiguo tamaño de las mismas, las pesaron, y resultó que una sólo tenía 250 gramos y la otra 263; es decir, que a la primera le faltaba otro tanto de su peso, y a la segunda 237 gramos.

Pues bien; lo mismo que ese oficial se vió defraudado por el panadero, seguramente se han de ver y habrán visto sus subordinados, sus compañeros y sus jefes.

Todos éstos serían, en caso de un motín popular producido por el malestar que tales defraudaciones engendra en los que son víctimas de ellas, los encargados, en primer término, de reprimirlo. Y nosotros preguntamos: En tal supuesto, este elemento mantenedor del orden público, ¿podría hallarse asistido de aquella autoridad moral que presta la convicción de esgrimir sus armas en represión de un hecho inmotivado, delictivo?

A esta interrogante ofrece clara respuesta la conciencia colectiva. Veremos cómo se responde a aquella por las autoridades con sus actos.

EXTRANEZAS Y CENSURAS

Se ha comentado vivamente en los círculos políticos la carta que en nuestro estimado colega El Liberal publica ayer el malaventurado autor de la tragedia ocurrida noches atrás en la plaza de Provincia.

Los términos sentidos y, al parecer, sinceros con que relata el Sr. Robles la triste odisea que precedió al delito revelan hasta qué punto la ofuscación—no diremos la ignorancia—de determinados funcionarios ha hecho posible que el acto se realice; que con él, el derecho se perturbe, el orden se quebrante y quede como dolorosa resultante un hogar deshecho é infamado, tres personas heridas y un hombre paladeando en las tristezas de la cárcel la amargura de un deshonor hecho público y ver en riesgo su libertad, quizás perdida para largo tiempo.

Decíase por personas doctas en las materias judiciales, que se ha confundido, al pedir al marido denunciante del adulterio determinado documento probatorio de su estado de casado, el ejercicio de la acción criminal por adulterio, con la simple diligencia de comprobación del hecho delictivo.

Basta, decían los expertos, para lo segundo, que bajo su responsabilidad asegure el marido que lo es de la mujer que se supone adúltera, para que sin dilación ni pretexto alguno se le preste aquella asistencia inexcusable para sorprender a los delinquentes infraganti.

Otra cosa, sería reducir esta suerte de hecho criminoso a la situación de cosa inde-mostrable.

ESTACION RADIOGRAFICA

Ha sido autorizada para transmitir despachos particulares la estación radiotelegráfica de Alhucemas, por haberse interrumpido el cable con dicha plaza.

EN LA PRESIDENCIA

Esta tarde se volverá a reunir la Comisión de funcionarios encargada de la adaptación de la ley de mejoras a los funcionarios.

DE GOBERNACION

El gobernador de Zaragoza anuncia que mañana se celebrará un mitin, organizado por los obreros de todos los oficios, para ver si declaran la huelga general, como solidaridad a los compañeros que están en huelga.

DE ESTADO

El cónsul de España en Río Janeiro participa al ministro de Estado que el día 7 de mayo último, cuando navegaba el velero noruego Doggy de Norfolk a Río de Janeiro, cayó al mar, pereciendo ahogado, el español Juan Zamora Acosta, de veintinueve años, soltero, carpintero, natural de Las Palmas.

REUNION IMPORTANTE

Defensa Mercantil Patronal

Convocada por la Sociedad titulada Defensa Mercantil Patronal, se celebró anoche en el salón de actos del domicilio social, una importante reunión, a la que acudieron buen número de síndicos y de representantes de las clases industriales y mercantiles de Madrid.

Presidió D. Joaquín Muñoz Suela, como presidente accidental de la Sociedad, quien expuso el objeto de la reunión, convocada para dar a conocer los trabajos realizados por el Comité designado con objeto de organizar la protesta contra los proyectos del Gobierno de elevar el tipo contributivo a la Industria y al Comercio.

Después el secretario, Sr. Blanco, leyó las adhesiones, y el Sr. Villacañas, por el Comité ejecutivo, al contestar algunas observaciones del síndico del gremio de leñas, encareció la necesidad de concretar las aspiraciones de todos y aportar las ideas que tuvieran acerca de las fuentes de tributación que puedan ser presentadas al Gobierno.

Hablaron también D. Bernardino Pintado, decidido partidario de la desamortización de bienes mostrencos y del cultivo de los latifundios, así como de la explotación del subsuelo, diciendo que hay diez y siete minas en Madrid, una de ellas de petróleo; el Sr. Blanco, que leyó la Memoria, indicando como medio de reforzar los ingresos el que se haga efectivo el impuesto, que dice se elude sobre dividendos y cupones de valores extranjeros en poder de españoles o extranjeros residentes en España; el tributo sobre el capital total de Bancos extranjeros establecidos en España, como pagan los Bancos españoles establecidos en el Extranjero y la elevación al 2 por 1.000 en el impuesto de corretaje sobre transmisión de dominio de valores cotizables; el Sr. De Miguel en representación de «La Unica», adhiriéndose a la protesta, aun cuando poniendo algunos reparos en la forma; el Sr. Durán, del Comité, que combatió las oligarquías mercantiles y expuso cosas anómalas en la proporcionalidad tributaria; el Sr. Díaz de Lebona, declarando que estaba presente por representar como síndico el gremio de confiteros-pasteleros; pero que individualmente su excepcionalismo le impide confiar en la eficacia de estas actitudes; el Sr. Lafuente, y algunos otros.

Finalmente, se acordó aprobar en principio la iniciativa de la entidad Defensa Mercantil Patronal y agregar al Comité ejecutivo un representante de cada gremio, encargándose ese Comité de preparar un acto al que sean invitados los industriales y comerciantes de toda España, y al mismo tiempo de dar forma a la campaña contra el proyecto y de elevar en un 30 por 100 las cuotas de la contribución industrial y de comercio.

AGUA DE SOLARES Insustituible como agua de mesa.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Progresos en el bosque de Loges. París, 17. Comunicado oficial del medio día.

En la región al Oeste de Roye gran actividad de artillería durante la noche.

Al Sur del Avre continuaron nuestros progresos en el bosque de Loges, alcanzando el límite Este.

Entre el Matz y el Oise rechazamos fuertes ataques enemigos contra el Monolithe y la quinta de Carnaye, manteniendo nuestras posiciones.

Al Noroeste de Reims un golpe de mano enemigo contra la Neuville no tuvo resultado. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Londres, 16. Parte oficial inglés de la tarde.

Durante la noche avanzamos ligeramente nuestra línea al Nordeste de Merlancourt.

Un ataque enemigo, realizado contra uno de nuestros puestos en esta vecindad, fué rechazado después de un fuerte combate.

También hubo ataques locales en los alrededores del Nordeste del bosque de Thiepval, en donde nuestras patrullas cruzaron la orilla izquierda del Ancre.

Más al Norte, nuestras patrullas realizaron progresos entre Beaucourtserance y Puistex-au-Mont.

La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad al Sur del Somme, entre el canal de La Bassée e Ipres. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataques rechazados. Colano, 16. Durante el día de ayer, en la región de Tonale, el enemigo intentó poderosas reacciones contra nuestras posiciones avanzadas, recientemente ocupadas por nosotros, siendo rechazado.

En la noche del 14 al 15, en el Piave, al Sudoeste de Grave de Papadopoli, destacamentos enemigos atacaron tres veces a la guarnición de la isla tomada por nosotros el día 11, siendo rechazado siempre e infligiéndoles fuertes pérdidas.

En lucha aérea fueron derribados cuatro aparatos enemigos y un globo cautivo. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA

Luchas frente a Lassigny. Koenigsweusterhausen, 16. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo combates de avanzada en el Kemmel y cerca de Vieux-Berquin. Rechazamos fuertes avances enemigos al Sur del Lys, en Alette, y al Norte del Ancre.

Grupo von Boehm.—Al Oeste de Roye y al Sudoeste de Noyon hubo violenta lucha de artillería, que fué seguida de ataques enemigos a ambos lados del Avre, contra Lassigny, y en las alturas al Oeste del Oise. Al Sur de Thiencourt, el enemigo se apoderó de la granja de Atteche. Por lo demás, sus ataques se estrellaron delante de nuestras posiciones, en parte por medio de nuestros contraataques.

El enemigo sufrió grandes bajas en las luchas por quererse apoderar de Lassigny.

En este último punto lanzó hasta seis ataques, pero en vano.

Después de una lucha acérrima, que duró diez horas, le rechazamos a sus posiciones iniciales.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Vesle aumentó la actividad del fuego al atardecer, perdurando también durante la noche con la misma intensidad.

Ayer derribamos 24 aparatos aviadores enemigos.

El teniente aviador Utef alcanzó sus victorias aéreas números 54 y 55; el primer teniente Konnecke y el teniente Lorzer, las suyas números 50; el teniente Neckel, las suyas números 22 y 23, y el teniente Roch, la suya número 21. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Sin novedad. París, 17. Parte oficial yanqui. Ayer derribaron nuestros aviadores un aeroplano alemán en la región de Fliray. Nada más mencionable. (Agencia Radio.)

BELGICA

Posición enemiga asaltada. París, 17. Parte oficial belga.—Recíproca actividad de las artillerías en las zonas de Marcken y de Boesinghe. Nuestros destacamentos de asalto penetraron en una obra enemiga, en el sector de Marcken, haciendo varios prisioneros y apoderándose de una ametralladora. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Muerte de un embajador. Viena, 16. El embajador austrohúngaro en Teherán, conde Legolotti, falleció en dicha ciudad. (T. S. H.)

¿Qué saldrá de la Conferencia? Berna, 16. Se cree posible que los dos Emperadores, al terminar la Conferencia del Gran Cuartel hagan una manifestación, a fin de persuadir a sus pueblos que la guerra continúa únicamente por culpa de los aliados; es decir, una repetición de la maniobra del año último.

El servicio austriaco de propaganda publica la siguiente nota: «Las Conferencias del Gran Cuartel son seguidas con atención extrema. Los periódicos creen que se llegará a decisiones concretas respecto a Polonia, Finlandia y las provincias bálticas. Todo problema oriental debe ser examinado a fondo, y se espera que las decisiones to-

madadas tendrán una importante repercusión en la situación general.» (Agencia Radio.)

Huelga en perspectiva.

Berna, 16. La Deutsche Tage Zeitung del 13, por la tarde, hace notar la agitación que reina en este momento en el personal de los tranvías y del Metropolitano de Berlín, que reclaman en vano un aumento de salarios. Las conversaciones con la Dirección, no habiendo dado resultado, los empleados han hecho un llamamiento a la intervención de la Oficina de guerra. Si ésta no consigue arreglar el conflicto, es probable que el personal se declare en huelga. (Agencia Radio.)

El sucesor de Hintze. Basilea, 16. Von Mutius sucederá a Hintze en la Embajada alemana en Crístiania. (Agencia Radio.)

Pérdidas alemanas.

París, 16. En fuentes bien informadas se declara que las pérdidas alemanas hasta el fin de julio de 1918 alcanzan un total de seis millones.

Desde el principio de la guerra, en 1914, hasta el 21 de marzo, ha habido 1.400.000 muertos en los ejércitos terrestres.

En la ofensiva actual, desde el 27 de marzo al 27 de junio ha habido 120.000 muertos. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Francia y la Argentina. Buenos Aires, 16. El nuevo ministro de Francia, M. Gaussen, ha presentado sus cartas credenciales al Presidente Irigoyen, quien le contestó: «Reconozco la solidaridad expansiva que ha caracterizado siempre las relaciones de nuestros dos países.

La noble simpatía que conquista Francia en todas partes, a causa de su respeto legítimo al derecho y a la libertad de los pueblos, fué la razón determinante de la atracción de la Argentina hacia ella.

Los lazos que unen a ambas naciones son inquebrantables e indestructibles.

El Gobierno y el pueblo argentino ratifican la amistosa tradición de ambas democracias.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una misión secreta. París, 16. El departamento de Estado anuncia la llegada a puerto francés del senador Hamilton Lewis, en misión secreta. (Agencia Radio.)

LOS INGLESES EN PERSIA

Londres, 17. Ha sido enviado un destacamento a Baku, donde ayuda a los armenios y rusos en la defensa de la ciudad contra los turcos.

Los ingleses, entre Bagdad y Enzeli, cuentan con la ayuda de los jefes, una tribu cristiana que odia a los turcos.

La fuerza principal turca en esta región está concentrada en Tabriz.

La empresa británica es ayudada considerablemente por la amistad del Gobierno persa.

Al Nordeste de Persia hay otras fuerzas británicas que han puesto en comunicación las partes Sur y Oeste de Afghanistan, y están estableciendo el ferrocarril transcaspiano. Un destacamento de Enzeli se ha apoderado del extremo Oeste del ferrocarril de Krasnovodsk. (T. S. H.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

El Gobierno de la Rusia del Norte. Londres, 17. El Gobierno de la Rusia septentrional acaba de constituirse bajo la presidencia de Tchaikovsky, que desempeña también la cartera de Relaciones Exteriores.

Los demás miembros del Gabinete son socialistas de diversos matices.

Su programa político, ya publicado, contiene los cuatro puntos siguientes:

1.º La reconstitución del Poder democrático ruso.

2.º Restablecimiento de los Gobiernos locales sobre la base del sufragio universal.

3.º Restauración de la Duma nacional rusa y reanudación de la guerra en el frente oriental; y

4.º Expulsión de los invasores alemanes y demás enemigos de Rusia, que ha de realizarse con ayuda de los aliados y en cooperación con los mismos. (T. S. H.)

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Residencia.—Autorizase para fijar su residencia en esta corte a los generales D. Severo Gómez Núñez, D. Juan Navarro, don Francisco García, D. José Iglesias, D. Bernardino Aguado, D. Carlos Contreras, don Rafael Cosgayón y el intendente de división D. Hipólito Muñoz.

—Idem en Córdoba al general D. Francisco Chinchilla; en Málaga, a D. Antonio Lafuente; en Sevilla, a D. Felipe de Acuña; en Valencia, a D. Antonio Tudela y D. Emilio Molero; en Barcelona, a D. Mariano Domingo y D. José Hermdida, y en Mataró, a don Manuel Villacampa.

Reserva.—Pasaron a situación de reserva, con el empleo inmediato, los tenientes coroneles de Caballería D. Jerónimo Toledano y D. Eduardo Montero.

—Idem el de Intendencia D. Manuel Conde.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Ildefonso Luermo, y al oficial segundo de oficinas militares D. Matías Gil Casas.

Ayudante.—Cesó en el cargo de ayudante del general Serrano el comandante de Caballería D. Felipe Gómez Acedo.

Destinos.—Hoy 17 se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intervención y Veterinaria militar.

Vuelta al activo.—Concediése la vuelta al servicio activo al escribiente de Oficinas militares D. Santiago García Fortuny.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el buen tiempo en toda España, y la temperatura ha descendido sobre todo en el centro de España.

En las costas del Estrecho persiste el Levante y marejada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: para toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 16, 707,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 34,4; idem mínima, 19,1. Recorrido total del viento, 318 kilómetros; velocidad máxima, 13 kilómetros por hora; dirección dominante, Sudeste.

Estadística demográfica

Durante el mes de julio último han fallecido en Madrid 1.385 personas, ó sean cinco más que en igual mes del año anterior.

Respecto al promedio de mortalidad ha descendido 35 unidades.

Clasificadas las 1.385 defunciones del mes por grandes grupos de edades, dan el siguiente resultado:

Menos de un año, 401; de uno a cuatro años, 199; de cinco a diez y nueve años, 97; de veinte a treinta y nueve años, 189; de cuarenta a cincuenta y nueve años, 231; y de sesenta años en adelante, 268.

PROVINCIAS

Un descarrilamiento. Pamplona, 16.—El tren de mercancías de Irati descarriló esta tarde en el puente de Villa Huarte.

Resultó muerto Ventura Insausti, guardafreno, y herido Luis Lombardo.

Un incendio en Atarfe. Granada, 16.—En Atarfe se ha producido un incendio en la casa número 6 de la calle Real, donde había treinta y dos carros de paja, que se ha quemado, produciendo grandes daños en el edificio.

La Guardia Civil y el vecindario consiguieron extinguir el incendio.

No ha habido desgracias personales.

Los tranvías. Los empleados de los tranvías han pedido aumento de jornal, porque con tres pesetas es imposible la vida al precio a que se venden las subsistencias.

También piden que se cumpla la promesa de reforma del reglamento.

Las próximas elecciones. Con motivo de las próximas elecciones municipales y provinciales, los círculos políticos se hallan muy animados.

Se elegirán nueve concejales y dos diputados provinciales.

Las regatas. Alicante, 16.—Para las regatas del domingo han llegado las tripulaciones de las del Club de Mar, Club Marítimo de Barcelona, Club Náutico de Tarragona y Real Club de Cartagena.

El general de los dominicos. Avila, 16.—Ha llegado el padre general de los Dominicos.

En la estación le esperaban todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Trasladados al convento, se cantó un Te Deum.

Partido de «foot-ball». Ciudad Real, 16.—Se ha celebrado un partido de «foot-ball» entre el equipo Deportivo Manchego, del Provençio, y Sporting Club, de ésta.

Resultaron vencidos los primeros por dos tantos a uno.

El Congreso de Ciencias. Bilbao, 16.—El alcalde ha invitado al secretario del próximo Congreso de Ciencias, M. Mercet, para que asista a la reunión que se celebrará mañana para tratar de la organización del Congreso de Ciencias, que ha de celebrarse en septiembre en Bilbao.

Breros arrollados. En el túnel de salida a la estación del ferrocarril de Bilbao a Santander, el tren ha arrollado a tres obreros, causándoles heridas graves, ingresando en el hospital.

Los sucesos de agosto de 1917. Orense, 17.—El presidente de la Federación de las Sociedades Obreras se ha presentado en el Gobierno civil solicitando permiso para celebrar el primer aniversario de los sucesos de agosto de 1917.

El próximo domingo se celebrará un mitin con tal objeto, en el que hablarán varios oradores.

Asistirá un inspector de Policía, por delegación del gobernador.

Después habrá manifestación.

Homenaje al marqués de Comillas

Una carta del secretario de S. M. el Rey. Cádiz, 17.—El Sr. Torres, secretario de Su Majestad el Rey, ha dirigido una carta al Sr. Pérez Sarmiento tratando del homenaje de Cádiz al marqués de Comillas. Dice el Sr. Torres que este acto ha de merecer la simpatía del augusto Soberano, como todo lo que tienda a realzar la prodigiosa figura del marqués de Comillas, que tan relevantes servicios ha prestado a la patria, y cuyas esclarecidas dotes y excepcionales condiciones es S. M. el Rey el primero en reconocer.

Otra adhesión. Otra adhesión al homenaje que ha recibido el Sr. Pérez Sarmiento es la del cónsul general de Colombia en Cádiz, que se manifiesta como entusiasta admirador de las incomparables virtudes del marqués de Comillas, y aplaude y apoya con efusión la idea de dedicarle un monumento, lamentando únicamente que las actuales circunstancias no sean propicias para que el homenaje tenga la grandeza merecida.

También el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonés, envía sus felicitaciones entusiastas a los iniciadores del homenaje.

Temporal en el Cantábrico

Nafragio de un velero. Coruña, 17.—Cerca de Ribaura ha naufragado el velero portugués «Catarino», que se dirigía a Glasgow cargado de vinos de Oporto.

Un remolcador a pique. Ferrol, 17.—A causa de la mar durísima que reina se fué a pique el remolcador «Abril», que desde Cervera se dirigía al Ferrol, llevando una caldera del vapor «Miramar», que había naufragado en aquella costa.

La caldera estaba valorada en 110.000 pesetas.

A consecuencia de un bandazo del «Abril» resultó el capitán gravemente herido. Vino a curarse al Ferrol.

La tripulación está a salvo.

El vapor «Francolí» con averías. Ferrol, 17.—Según comunica el semáforo, el vapor «Francolí», antes Tintoré, que se encuentra a la altura del cabo Priorio, pide auxilio, a consecuencia de una avería que le produjo el duro temporal que reina.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Gran verbena en el Parque de Madrid.)—10. Fuegos artificiales.—Regatas nocturnas.—Cuatro bandas de música.—Orquesta de guitarras y bandurrias.—Fiesta de la Jota.—Concurso de maniones de Manila con premios.—Iluminación de la zona, parque y estanque grande.—En el teatro, Alma de Dios y concierto por el orfeón obrero de San José.—Entrada, 2 pesetas.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.)—10.30, grandioso festival, tomando parte infinidad de artistas.—Véanse carteles.—Grandes partidos de pelota por señorías.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos recreos.—Entrada, 65 centimos.

CIRCO DE PARISS.—10.15, debut de Olimpia D'Avignone.—Butaca, 0.65.—General, 0.25.

MAGIC-PARK.—10.30.—Gran programa de variedades.—Cuarenta artistas.—Soubriú largo.—Restaurant.—Todos los días debuts importantes.—Gran éxito de Conchita Lodessa.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6, noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a requeta entre señorías.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Ana contra Matilde y Ascensión.—A las 10.30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos a requeta entre señorías.—Partido a 30 tantos.—Salur y Joaquina contra Pili y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR D. Gabriel Pineda López DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DIA 16 DE AGOSTO DE 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Dolores Sanfiz y Cano; hijos, Gabriel, Pilar y Josefina; madre, doña Rafaela López; viuda de Pineda (ausente); padres políticos, D. Francisco y doña Lorenza; hermanas; hermanos políticos; tíos; sobrinos; tíos políticos; primos; su socio D. Alfredo Ustara; testamentarios, y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 17 del corriente, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de las Fuentes, 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. El duelo se despidió en el cementerio.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

| MARCA                               | VINO EN SU |          |          | PESO aproximado. Kilos. |
|-------------------------------------|------------|----------|----------|-------------------------|
|                                     | 2.º año.   | 3.º año. | 4.º año. |                         |
| Barrica de 225 litros doble envase. | 260        | 310      | 380      | 300                     |
| Barril de 100 litros id., id.       | 120        | 140      | 185      | 140                     |
| Barril de 75 litros id., id.        | 95         | 110      | 130      | 112                     |
| Barril de 50 litros id., id.        | 65         | 75       | 90       | 80                      |
| Barril de 25 litros id., id.        | 40         | 45       | 50       | 40                      |
| Caja con 25 botellas.               | >          | >        | >        | 50                      |
| Caja con 12 botellas.               | >          | >        | >        | 25                      |
| Caja con 25 medias botellas.        | >          | >        | >        | 30                      |

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramba de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaecheta, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaisting; Príncipe, 13
- Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
- Rua Ildetonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

|   |            |
|---|------------|
| Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... | Pesetas 70 |
| Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... | » 35       |
| Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...  | » 42       |

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres? ¡curate!  
Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

## Alumbrado de portales y fachadas

Los señores propietarios en general, y MUY ESPECIALMENTE LOS DE FINCAS SITUADAS EN LAS CALLES QUE SEGUNDIAMENTE SE SEÑALAN, encontrarán el medio de CUMPLIMENTAR la nueva Ordenanza municipal CON MENORES GASTOS, ALUMBRADO ESPLÉNDOIDO Y ABSOLUTA SUPRESION DE MOLESTIAS dirigiéndose á la «Cooperativa de Alumbrado de la vía pública» (Industrias Electro-Mecánicas), Plaza de las Cortes, 8, de 10 á 12 y de 4 á 6. Nada de perder tiempo. Abonan la seriedad de esta Casa la casi totalidad de instalaciones de alumbrado público realizadas por la misma. Calles: carrera San Jerónimo, Carmen, Preciados, Echegaray, León, Huertas, plaza del Angel y Manute, San Sebastián, Espoz y Mina, Arenal, Abada, Mesonero Romanos y las que sucesivamente iremos señalando.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

- Servicio de ómnibus y berlinas
- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

## ANEMIA Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Es el más eficaz y el más seguro.

## Nunca como ahora

EL TIEMPO ES ORO  
Si usted es PROPIETARIO, debe apresurarse á instalar luces en los portales y fachadas de SU FINCAS como ha establecido la nueva ORDENANZA MUNICIPAL. UN RETRASO en el cumplimiento se traduciría en responsabilidad, que en fin de cuentas sería

PERDIDA DE DINERO  
Nosotros podemos ayudar á usted. Tenemos TREINTA Y UN AÑOS DE PRÁCTICA y sabemos hacer instalaciones por el mínimo de precio compatible con la buena calidad de los materiales.

COMPRUEBELO USTED MISMO  
Esperamos hoy mismo su aviso.  
«EL ARCO ELECTRIC», SIVA, 12. Teléfono M-174.

AYUDANTES y sobrestantes de Obras públicas y geómetras. El 1.º de septiembre empiezan nuevas clases de preparación para estas carreras en la Academia Fuentes, fundada en 1903. PIDANSE REGLAMENTOS.—ATOCHA, III.

## Balneario «LA ISABELA»

ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NEUROSAS  
AUTO: De Anqui, martes y viernes. De Huete, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camisera.

## GRAN FABRICA DE YESOS PUROS

LA VASCONGADA  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:  
600 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. id. especial... 12  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº  
TELEFONO 2.931

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1, A. VALLEJO.—EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

MATERIAL FERROVIARIO  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrº encleno. S. A. L. VASCONGADA

## LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

## CANAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

No se tiña Ud. más que con franco. 1.25.  
«Tincar»  
Ahorra usted dinero, al mismo tiempo que adquiere la última palabra de tinte para el cabello. FARMACIA GAYOSO, Arenal, 2, y MARTIN Y DURAN.

## AGUJAS PARA GRAMOFONOS

Clase extra, cantidad para vender, precio reducido á reverdecidos. San Pablo, número 94, Barcelona, Fábrica de fonógrafos.

## RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD  
Peptona fermentada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

## CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FÁBRICA DE DORADAS Cabeza, 34.

## AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA)  
9, PRECIADOS, 9.  
Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.869. Madrid.

## SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS  
Unico Tratamiento Eficaz  
Kl. FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANG, Farmacéutico en MARBONNE (FRANCIA)

## A PLAZOS

con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros aparatos y discos, dando pleno derecho de elección al cliente. Nuestro enorme repertorio acaba de enriquecerse con nuevos discos impresionados por Oretta Nieto, Gañada, C. Calvo, Gorgé, etc.  
Solicite usted nuestros catálogos y las condiciones de VENTA A PLAZOS, dirigiéndose á la Agencia Odeón, Preciados, 1.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA  
ALQUILERES  
Hermosas tiendas con colgables sábanas, estoa con espléndidas luces, 175 pesetas.—Calle Delicias, 18.  
Preciosos interiores con ascensor, agua y buenas luces, 32,50. Calle Delicias, 13.

## ENSEÑANZA

Enseñanza breve teórico-práctica de corte para prendas de señora por método especial. Fuencarral, 26, principal.

## OFERTAS Y DEMANDAS

El Detective Internacional que realiza investigaciones y diligencias personales, plenas legalmente autorizadas. Barcelona, 2, Madrid.

## ESPECIFICOS

Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de entumecimientos en 24 horas. Depósito, farmacias.  
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.  
Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaqueras, neurálgias, epilepsia, etc. Depósito, Reyes, 17, principal derecha.  
Gasolina, sustituto elaborado con benzol. Desasea capitas lista ó vender procedimiento Ferrer, 48, paseo Delicias, Madrid.  
Representantes novatos en R. pueblos para novelas. Diríjase Apartado 720, Madrid.  
Sustrido Barriopedro. Crédito ocho meses. Montura, 3, Unico.  
Se desea poco amueblado. Seofort próximo Redro. Diríjase por escrito dando precio plaza Lealtad, 3, B. Boob.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES               | Hex. | Trimestre. | Semestre. | Año.  |
|-----------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid. . . . .             | 1,50 | 4,50       | 9,00      | 18,00 |
| Provincias y Portugal . . . | »    | 5,00       | 10,00     | 20,00 |
| Unión Postal . . . . .      | »    | 9,00       | 18,00     | 36,00 |
| América y Oceanía . . . . . | »    | 15,00      | 30,00     | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.